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Tagesordnung der 51. Sitzung des Stadtrates vom 19.12.2024

1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 28.11.2024

2. Verabschiedung von Herrn Günter Winkler

 Stadtrat und Bürgermeister bedankten sich bei Günter Winkler für die über 40-jährige Tätigkeit als Wasserwart und 
verabschiedeten ihn in den Ruhestand.

3. Neugestaltung der „Unteren Rathausgasse“ und der „Oberen Rathausgasse“; Billigung der Planung

 Der Tagesordnungspunkt wurde auf die nächste Sitzung verschoben.

4. Flurneuordnung LKw A7 FrankenWest; Vereinbarung zwischen der Teilnehmergemeinschaft LKw A7 Franken-
West und der Stadt Burgbernheim über die Erstellung gemeinschaftlicher und öffentlicher Anlagen unter 
Kostenbeteiligung des Vertragspartners

 Der Stadtrat stimmte der Vereinbarung zu. Die Stadt übernimmt von den Gesamtkosten von 20.000 € einen Anteil von 
rund 4.000 €.

5. Antrag auf isolierte Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplans 2. Änderung Nr. 15.1 
„Hinter den Gärten“ für die Errichtung einer Grillkota auf dem Grundstück Eschenweg 8

 Der Stadtrat stimmte dem Vorhaben zu.

6. Bauantrag; Abriss des bestehenden Hofhauses bis zur Kellerdecke und anschließende Errichtung eines 
Blockhauses auf dessen Fundament auf der Fl. Nr. 162; Gemarkung Pfaffenhofen

 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu.

7. Neubau Bernatura Streuobstwelt; Genehmigung der Nachtragsvereinbarung Nr. 01 i. S. Innentüren Neubau

 Der Stadtrat stimmte der Beauftragung der Fa. Lebenstraum aus Weihenzell für 44.000 € zu.

8. Beschaffung eines Kraftfahrzeugs für den städtischen Bauhof

 Für den Bauhof soll ein kleineres Transportfahrzeug angeschafft werden.

9. Verein Fränkische Moststraße e.V.; Auflösung der Interessengemeinschaft

 Der Stadtrat stimmte der Auflösung der Interessengemeinschaft Fränkische Moststraße zu. Die zukünftigen Projekte sollen 
über den Verein Fränkische Moststraße e.V. realisiert werden.

10. Sonstiges

 •  Für die Glasfasererschließung im Bereich Felsenkellerstraße und Hinter den Gärten wurden entsprechende Zuschussmittel 
bewilligt.

 • Die französische Gemeinde Lubersac fragte eine Städtepartnerschaft an.

Tagesordnung der 52. Sitzung des Stadtrates Burgbernheim vom 30.01.2025

1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 19.12.2024

2. Neugestaltung der „Unteren Rathausgasse“ und der „Oberen Rathausgasse“; Billigung der Planung 
mit Kostenschätzung; Durchführungsbeschluss; Anmeldung zur Städtebauförderung

 Der Stadtrat billigte die Planungen der beiden Straßenzüge. Die Untere Rathausgasse soll im Stil der Rodgasse saniert 
werden. Die Obere Rathausgasse erhält drei neue Bäume, einen Wasserlauf, verschiedene Sitzgelegenheiten sowie einen 
Trinkbrunnen. Die Kosten der Gesamtmaßnahme liegen bei 860.000 €, davon übernimmt die Städtebauförderung 60%.
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3. Sanierung der Sudetenstraße (Teilbereiche); Billigung der Planung mit Kostenschätzung; 
Durchführungsbeschluss; Anmeldung zur Städtebauförderung

 Ein Teilstück der Sudetenstraße wird im Frühjahr saniert. Dabei wird es künftig nur noch auf einer Straßenseite einen 
Gehweg geben, der mit Kleingranit befestigt wird. Der Straßenbereich erhält einen Asphaltbelag. Die Maßnahme wird 
mit 360.000 € veranschlagt, auch hier unterstützt die Städtebauförderung mit 60%.

4. Industriestammgleis der Stadt Burgbernheim; Neubau des Bahnübergangs; Vergabe der Leistungen

 Im Rahmen der Straßenbauarbeiten in der Steinacher Straße muss der Bahnübergang entfernt und danach in neuer Breite 
wieder hergestellt werden, hierfür fallen 100.000 € an.

5. Sanierung der Kreisstraße NEA 52; gemeinschaftliche Erneuerung der Ortsdurchfahrt Windsheimer Straße; 
Abschluss einer Vereinbarung

 Der Landkreis erneuert die Windsheimer Straße. Im Zuge dieser Maßnahme wird der Gehweg von der Schlossgasse bis zur 
Blumenstraße gepflastert.

6. Kindertagesstätte „Arche Noah“; Errichtung einer Streuobstgruppe

 Der Stadtrat ist für die Errichtung einer Streuobstgruppe der Kindertagesstätte Arche Noah. Auf einem Grundstück im 
Anschluss an das Tretbecken soll künftig eine Gruppe von max. 20 Kindern betreut werden.

7. Bauantrag; Anbau eines Wintergartens mit Balkon auf dem Grundstück Rothenburger Straße 36 
in Burgbernheim

 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu.

8. Bauantrag; Anbau eines Wintergartens auf dem Grundstück Fliederweg 37, Fl.Nr. 4795/6, 
Gemarkung Burgbernheim im Baugebiet Gartenfeld

 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu.

9. Stadtwerke Burgbernheim; Erklärung über den Strombezug 2027

 Die Stadtwerke werden den Strombedarf für 2027 über die Kooperationsgesellschaft fränkischer Elektrizitätswerke 
beziehen.

10. Stadtwerke Burgbernheim; Erklärung über den Strombezug 2028

 Die Stadtwerke werden den Strombedarf für 2028 über die Kooperationsgesellschaft fränkischer Elektrizitätswerke 
beziehen.

11. Vollzug der Naturschutzgesetze; Zonierungskonzept solare Strahlungsenergie PV-FFA 
im Naturpark Frankenhöhe; Beteiligungsverfahren

 Der Stadtrat erhebt keine Einwendungen gegen die Planungen. Für das Burgbernheimer Stadtgebiet sind keine Flächen für 
PV-Anlagen vorgesehen.

12. Einrichtung einer Kinderfeuerwehr; Bestellung der betreuenden Personen im Rahmen 
der Kinderfeuerwehr der Freiwilligen Feuerwehr Burgbernheim

 Der Stadtrat stimmte der Einrichtung einer Kinderfeuerwehr zu und freut sich über das neue Angebot. In zwei Gruppen 
werden die 6 bis 11-jährigen Kinder mit Spiel und Spaß betreut.

13. Sonstiges

 Die Erschließungsarbeiten für das Industriegebiet in der Steinacher Straße sind gestartet.
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Baumaßnahmen in der Stadt Burgbernheim
Sudetenstraße
Ein Teilstück der Sudetenstraße wird im Frühjahr saniert.

Dabei wird es künftig nur noch auf der westlichen Straßenseite 
einen Gehweg geben, der mit Kleingranit befestigt wird. Der 
Straßenbereich erhält einen Asphaltbelag.

Die Maßnahme wird mit 360.000 € veranschlagt, auch hier 
unterstützt die Städtebauförderung mit 60%.

Neugestaltung Obere und Untere Rathausgasse
Die Obere und Untere Rathausgasse soll neugestaltet werden.

Der Stadtrat billigte in der Januarsitzung die Planungen der beiden 
Straßenzüge. Die Untere Rathausgasse soll im Stil der Rodgasse 
saniert werden. Die Obere Rathausgasse erhält drei neue Bäume, 
einen Wasserlauf, verschiedene Sitzgelegenheiten sowie einen 
Trinkbrunnen.

Neben der Schaffung eines behindertengerechten Parkplatzes soll 
auch eine Fußgängerspur mit einem rollstuhlgerechten Straßen-
belag Richtung Seilershof angelegt werden.

Die Kosten der Gesamtmaßnahme liegen bei 860.000 €, davon 
übernimmt die Städtebauförderung 60%.

Erschließung Steinacher Straße
Seit Anfang Februar 2025 rollen in der Steinacher Straße die Bag-
ger und die Bauarbeiter verlegen einen neuen Schmutzwasserka-
nal und eine neue Wasserleitung.

Die Straßenbauarbeiten sollen bis zum Grundstück der Firma 
Swiss Life bis Ende Juni 2025 abgeschlossen werden. Die Verlän-
gerung der Straße bis zum künftigen Wendehammer dauert bis 
Ende Oktober 2025. Bis dahin ist die Straße nicht durchgängig 
befahrbar.

Die Kosten der Erschließung belaufen sich auf rund 2 Mio. € und 
werden durch entsprechende Grundstücksverkäufe finanziert.

Glasfaserausbau
Gute Nachrichten gibt es vom Glasfaserausbau im Stadtgebiet 
Burgbernheim.

Die bisher nicht geplanten Ausbaubereiche Richtung Langskeller 
und im Baugebiet „Hinter den Gärten“ werden nun im Rahmen 
der Breitbandförderung mit freigegeben und kurzfristig ausge-
schrieben. Damit kommen alle Anwesen in Burgbernheim in den 
Genuss eines kostenlosen Glasfaseranschlusses – falls gewünscht. 

Die Ortsteile Pfaffenhofen und Hochbach sind ebenfalls für ein 
Förderprogramm angemeldet, hierzu gibt es noch kein Ergebnis.
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Bernatura
Trotz der winterlichen Temperaturen tut sich einiges im Außenbe-
reich des Bernatura. Am Neubau wurden teilweise vor den Fens-
tern, teilweise auf der Fassade Sichtschutzlamellen angebracht. 
Der Außenanlagenbauer hat mit Pflasterarbeiten und der Anlage 
der Grünflächen begonnen. 
Parallel zum Bau laufen die Vorbereitungen für den Betrieb. Es 
werden Gespräche mit Produktanbietern für den Shop, hier liegt 
der Schwerpunkt auf Streuobstprodukten, geführt. Sogar Pro-
duktneuheiten wie die Streuobstpizza und das Zwetschgenseidla 
werden eigens für den Shop entwickelt.

Der Stadtrat hat die Einstellung von weiterem Personal für den 
Verkauf (Shop), das Bistro, Hausmeister- und Reinigungstätigkeiten 
entschieden sowie die Öffnungszeiten festgelegt.

Diese werden von Mittwoch bis Freitag von 10 bis 17 Uhr und am 
Wochenende von 11 bis 18 Uhr liegen. Außerdem soll im Gastro-
bereich ein Außenarbeitsplatz für eine/n Mitarbeiter/in der 
 Diakoneo Werkstatt Rothenburg entstehen.

Eröffnung
Nach zweijähriger Bauzeit öffnet das Streuobsterlebniszentrum 
BERNATURA seine Pforten. Feiern Sie dieses Ereignis mit uns am 
Wochenende 10. und 11. Mai 2025 von 10 bis 18 Uhr! Geboten 
ist ein vielseitiges Programm: Besichtigen Sie die neu entstan-
denen Räumlichkeiten, wandeln Sie durch die Fotoausstellung mit 
Vorher-Eindrücken, genießen Sie kulinarische Köstlichkeiten aus 
der Streuobstwiese und besuchen Sie unsere Streuobstpädago-
gen an ihrem Stand.

Im Saal gibt es musikalische Darbietungen der Burgbernheimer 
Chöre und Musikgruppen und die neue Streuobstgruppe der Kita 
Arche Noah stellt sich vor. Im Gepäck hat die Kita Mitmachange-
bote für Kinder. Unser Apfelmaskottchen Bernie besucht die Eröff-
nung mit einem Glücksrad. Hier können Sie Ihr Wissen zum 
Streuobst und zum Bernatura testen und tolle Streuobstprodukte 
gewinnen!

Weitere Infos zum Programm erhalten Sie demnächst im Internet 
unter www.bernatura.de sowie auf Instagram und Facebook 
@bernatura_burgbernheim. 

Radweg Buchheim – Neuherberg
Die Radwegverbindung zwischen Buchheim über Pfaffenhofen 
nach Neuherberg soll entlang der Bundesstraße B 13 in diesem 
Jahr verwirklicht werden.

Die Planungen und Kosten werden vom Bund übernommen und 
vom Staatlichen Bauamt in Ansbach durchgeführt.

Sanierung der Windsheimer Straße
Der Landkreis plant in diesem Jahr die Windsheimer Straße von 
der Einmündung der Schlossgasse bis zur Blumenstraße zu sanie-
ren. Hierbei wird auch der Gehweg neu gepflastert.

Die Gehwegkosten werden von der Stadt Burgbernheim über-
nommen, die Straßensanierung finanziert der Landkreis.

Container an der Schule
Anfang Januar wurden zehn Container an der Schule aufgestellt. 
Aufgrund der zunehmenden Klassenzahl wurde es langsam eng 
im Schulgebäude. Die zwei in Containerbauweise errichteten 
Klassenzimmer beherbergen nun die offene Ganztagsbetreuung 
am Nachmittag.

Die Container wurden von der Verwaltungsgemeinschaft für rund 
140.000 € gekauft.

(Fotograf: H. Assel)

(Fotograf: H. Assel)
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Ausstellung in der Wassergasse
Wieder sind drei Künstlerinnen vertreten. Ilse Feiner hat sich bei 
ihrer Malerei von der Blütenpracht des Frühjahrs inspirieren las-
sen, Sabine Schricker-Müller lässt bei ihren keramischen Arbeiten 
alle möglichen Einflüsse und auch Themen zu.

Irmtraud Schmidt-Hartung hat bislang mit gerissenem Papier 
„gemalt“. Seit kurzem wird malerisch verpackt.

Sehen Sie selbst – die Künstlerinnen sind an den Ausstellungsta-
gen anwesend.

Samstag/Sonntag 
08./09.03.2025 und 15./16.03.25 – je von 14–17 Uhr!
Galerie in der Wassergasse, Burgbernheim

Flurgänge der Siebenereien 
Burgbernheim, Buchheim, Schwebheim, Pfaffenhofen
Die Siebenereien Burgbernheim, Buchheim, Schwebheim und 
Pfaffenhofen führen Flurgänge durch.

Begangen werden:
• in der Siebenerei Burgbernheim vom 01.04.2025 – 

15.04.2025
die Flur östlich der Hochbacher Straße ab der B470 bis 
Gemarkungsgrenze Schwebheim einschließlich Hochbach 
östlich der Straße in Richtung Schwebheimer Holz 

• in der Siebenerei Buchheim vom 01.04.2025 – 
15.04.2025
die Flur westlich der B13 bis Bergtshöfer Grenze, südliche 
Grenze ist Otterbach, nördliche Grenze ist Hainbach 

• in der Siebenerei Schwebheim vom 01.04.2025 – 
15.04.2025
die Flur östlich der B13 und nördlich der Illesheimer Straße

• in der Siebenerei Pfaffenhofen vom 01.04.2025 – 
15.04.2025
die Flur zwischen der B13, Ergersheimer Weg und der Straße 
nach Bergtshofen bis südliche Gemarkungsgrenze

Es wird darauf hingewiesen, dass alle Grundstückseigentümer 
gemäß Art. 9 AbmG verpflichtet sind, die Grenzzeichen an ihren 
Grundstücken zu erhalten und erkennbar zu halten. Da die Mög-
lichkeit einer kostengünstigen Mängelbehebung besteht, sind 
Mängel dem Feldgeschworenenobmann rechtzeitig vorher mitzu-
teilen.

Die Grundstückseigentümer werden gebeten, die Grenzzeichen 
aufzudecken und eventuell fehlende oder schadhafte Steine 
rechtzeitig vor dem Flurgang bei den Obmännern anzuzeigen. 

Ausdrücklich weisen die Siebener darauf hin, dass die Gemeinde 
und der Landkreis Neustadt a.d.Aisch – Bad Windsheim, soweit 
diese Grundstücksbeteiligte sind, bei den Feldgeschworenen den 
Antrag gestellt haben, Mängel an gemeindlichen bzw. an land-
kreiseigenen Grundstücken zu beheben, wobei die Kosten hierfür 
der Verursacher zu tragen hat.

Die Pächter sind von den Verpächtern zu verständigen.
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Gepachtete Obstbäume
Unser Stadtgärtner, Herr Grefig, bittet alle Pächter städtischer 
Obstbäume um Prüfung der an den Bäumen angebrachten Plaket-
ten mit Alunägeln. Leider hat sich nun herausgestellt, dass die 
damals zu den Plaketten ausgegebenen Alunägel oft falsch (siehe 
Bilder) an den Bäumen angebracht wurden. 

Die Alunägel verwachsen sich mit den Bäumen und sind sehr 
schwer wieder zu entfernen. Wir bitten Sie im Rahmen ihrer 
jährlichen Baumpflege darum, alle angebrachten Alunägel durch 
6-Kant-Holzschrauben, welche sie im Rathaus der Stadt Burgbern-
heim bei Frau Oeser, Zimmer 23, erhalten, auszutauschen. Genau 
diese Schrauben passen durch die vorgebohrten Löcher in den 
Plaketten und können je nach Wachstum des Baumes problemlos 
durch Herausdrehen reguliert werden. Sollte Ihnen beim Entfer-
nen die ein oder andere Plakette kaputt gehen, wenden Sie sich 
bitte ebenfalls an Frau Oeser unter der Rufnummer 09843/309-23. 
Von ihr bekommen Sie eine neue Plakette.

Für Rückfragen steht Ihnen Herr Grefig unter der 
Rufnummer 0160/90128599 zur Verfügung.

Wir hoffen auf Ihre Mithilfe und Verständnis!

Gabionen mal anders!
Moderne Gabionen stammen ursprünglich aus dem Lawinen-
schutz und der Landschaftsarchitektur. Massive Drahtkörbe wer-
den mit Steinen gefüllt, was weniger Arbeit macht und gegen 
Druck haltbarer ist als aufgeschichtete Trockenmauern. Mittlerwei-
le sind Gabionen in vielen Vorgärten präsent. 

Wer sagt eigentlich, dass Gabionen nur mit Steinen gefüllt werden 
dürfen? Wir haben es einmal mit verschiedenen Holzmaterialien, 
Pflanzenteilen, Ziegeln und Steinen ausprobiert. Der Vorteil ist, 
dass wir die Füllung der „Holzgabione“ einfach selbst zusammen-
suchen konnten. Allerdings braucht sie im Laufe der Jahre immer 
wieder Nachschub. Auch das ist gewollt, denn wo Holz zersetzt 
wird, ist Leben!

Die Holzfüllung hat vom ökologischen Wert her einen großen 
Vorteil gegenüber einer Bestückung nur mit Steinen: Sie ist „ess-
bar“: zumindest für Pilze, Bakterien und viele Insekten. Gleichzei-
tig bietet sie mindestens ebenso viele Nischen, Unterschlüpfe und 
Brutplätze, allerdings für andere Arten als bei Steingabionen.

Die häufigsten Besucher und Bewohner sind Wildbienen, Hum-
meln, Wespen, Käfer, Florfliegen, Ohrwürmer, Schmetterlinge etc.

Je nach Größe können solche Gabionen in jedem Garten einen 
Platz finden und eine Bereicherung für das Auge und der Vielfalt 
sein.
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Wertstoffhof Burgbernheim
Anschrift Öffnungszeiten
Aumühlweg Dienstag 09:00 - 12:00 Uhr
91593 Burgbernheim Freitag 12:30 - 17:00 Uhr
Telefon: 09843 2772 Samstag 09:00 - 12:30 Uhr

Das nimmt der Wertstoffhof Burgbernheim an:
• Altkleider/Schuhe (tragbar)
• Batterien/Akkus
• Baustyropor (weiß und sauber)
• Blumentöpfe (aus Kunststoff)
• CDs/DVDs
• Draht/Metallbänder/Kunststoffbänder
• Druckerzubehör (Tonerkartuschen, Patronen)
• Elektrogroßgeräte/Elektrokleingeräte
• Fenster/A IV-Holz (gg. Gebühr)
• Flach-/Isolier-/Draht-/Verbundglas und Spiegel
• Frittierfett
• Holz (gg. Gebühr)
• Metallschrott (z. B. Pfannen)
• Nichtverpackungsfolien (ab 200 l gegen Gebühr)
• Nichtverpackungskunststoffe: Eimer, Kanister, Wäschekörbe, 

Gießkannen
• Papier/Pappe/Kartonagen
• Restmüll (gg. Gebühr)
• Wachs/Kerzen

Das nimmt der Wertstoffhof grundsätzlich nicht an:
Generell werden keine Verpackungen angenommen! Diese sind 
restentleert über die Gelbe Tonne zu entsorgen

Das gehört in die gelbe Tonne:
• Kunststoffbecher (Joghurtbecher, Quarkbecher)
• Kunststoffflaschen (Shampooflaschen, Plastikkanister)
• Kunststofffolien (Einkaufstüten, Verpackungsfolie, Säcke für 

Pflanzerde)
• Styropor (Verpackungsstyropor, Verpackungschips)
• Sonstige Verpackungen (Obstnetze, Zahnpastatuben, Käse-/ 

Wurstverpackungen, Verpackungsbänder, Korken)
• Getränkekartons für Milch und Saft
• Weißblech (Konservendosen, Kronkorken, Gläserdeckel, leere 

Spraydosen)
• Aluminiumverbunde (Deckel von Joghurtbechern, Chipstüten 

oder -dosen, Schokokusskartons)

Das gehört nicht in die gelbe Tonne:
• Nichtverpackungskunststoffe (z. B. Getränkebecher, Gießkan-

nen, Wäschekörbe, Salatschüsseln)
• Behälter, in denen giftige Stoffe enthalten waren (z. B. Spritz-

mittelkanister) – Restmengen gehören zum Problemmüll
• Silofolien und andere gewerbliche Folien gehören zum Gewer-

bestoffzentrum in Dettendorf
• Spraydosen (z. B. Haarspray) mit Restinhalt gehören zum Pro-

blemmüll

Die Verpackungswertstoffe müssen restentleert „löffel-
rein“ sein. Ein Ausspülen ist nicht notwendig. Bitte beden-
ken Sie: Reste und Anhaftungen können unangenehme 
Gerüche in Ihrer Tonne erzeugen!

Papier gehört weiterhin in die blaue Papiertonne
und Glas in die Glascontainer am Wertstoffhof sowie am 
Blockheizkraftwerk.
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Burgbernheimer Eichen für den holländischen Schiffbau

Der Wald war für die Gemeinde in früheren Jahren eine bedeutende 
Einnahmequelle. Burgbernheimer Eichen waren in Holland für den 
Schiffbau begehrt – Höhepunkt erste Hälfte des 19. Jahrhunderts. 
 Allein in den Jahren 1837/38 werden 45 Stamm genannt. Als die Schiffe 
zunehmend aus Eisen gebaut wurden, ging die Nachfrage zu Ende.

Vom schwierigen Transport zum Main profitierten Burgbernhei-
mer Fuhrleute. Den Abtransport eines mächtigen Eichenstamms 
im Jahr 1829 hielt der Burgbernheimer Maurermeister Heinrich 
Steurer in obiger Zeichnung fest. Zehn Pferde ziehen den Schlitten. 
Auch die beteiligten Bauern, im Bild bezeichnet als „Holländer 
Bauern“ und durchnummeriert, hat der Maler verewigt. Dazu ihre 
Sprüche in bestem „Bernemerisch“, deren Sinn wohl nur die Be-

teiligten verstanden. Mit einem „Nija“ treibt der vorausreitenden 
Schmidt (1) die Pferde an, Michel Henninger (2) meint: „Laß mie 
nou“, dahinter, Pfeife rauchend, der Dorfmüllers-Michel (3). Zu Fuß 
folgen ein weiterer Dorfmüller (4): „Es hat ka Leiden“ und, mit 
Zylinder, der Roßwirth (5), völlig offen der Adressat dessen Wun-
sches: „Wenn nerr der Kerl verreckert.“ Hinten beruhigt Watten-
bach (sein Hof ist in der Uhrmachergasse 2 zu lokalisieren): „Tennt 
nerr nu a weng stät!“ Links im Vordergrund reitet Kreuzer, dessen 
zwei Pferde einen Schlitten mit den Werkzeugen ziehen.

(Von dem Bild existieren verschiedene Varianten. Obiges befindet 
sich im Besitz des gebürtigen Burgbernheimers Detlev Meyer.)

HE

Expertenrunde im Rathaus 
Die „Experten“ (Vorschulkinder) der Kindertagesstätte Arche Noah 
waren die ersten Kindergartenkinder, die das Rathaus besuchen 
durften. Herr Bürgermeister Matthias Schwarz hat alle Kinder im 
Sitzungssaal empfangen und begrüßt. Die neugierigen Kinder ha-
ben erfahren, für welche Anliegen das Rathauspersonal zuständig 
ist. Welche Aufgaben hat ein Bürgermeister? Wie läuft eine Stadt-
ratssitzung ab und wie wird bei Entscheidungen abgestimmt? Herr 
Schwarz führte mit den Kindern gleich einmal eine Probeabstim-
mung zur Gründung einer Kinderfeuerwehr durch. Die Mehrheit der 
Kinder hat dafür gestimmt. Nach einem Rundgang konnten die 
Kinder ihre Fragen an das Stadtoberhaupt stellen. 

Fragen der Kinder an den Bürgermeister:
Gibt es einen Tresor im Rathaus?
Was macht die Feuerwehr? 
Wie viele Mitarbeiter gibt es im Rathaus?
Wie alt ist das Gebäude?
Wie viele Straßenlaternen gibt es in Burgbernheim?

Wünsche der Kinder an den Bürgermeister: 
Eine lange Rutsche im Kitagarten
Ein Skaterpark mit Parcours sowie eine Kletterwand

Herr Schwarz wollte von den Kindern wissen, wer später einmal 
„Bürgermeister in Burgbernheim“ werden will. Ein Kind strebt die-
ses Amt an. So ist eine Nachfolge bereits gut gesichert.

Vielen Dank für den schönen und interessanten Vormittag im 
Rathaus!
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Erfolgreiche Weiterbildung

Neue Kompetenzen für die Arbeit mit Kleinkindern
Mit großem Erfolg hat unsere Heilerziehungspflegerin 
Franziska Lechner die Weiterbildung „Arbeit mit Kindern in den ers-
ten 3 Lebensjahren“ abgeschlossen. Die Weiterbildung, die sich über 
80 Unterrichtseinheiten erstreckte, deckte eine Vielzahl von Themen 
ab, die für die Betreuung und Förderung von Kleinkindern essenziell 
sind. Schwerpunkte lagen unter anderem auf achtsamer Pflege, der 
Bedeutung frühkindlicher Bindung, der Gestaltung von Eingewöh-
nungsprozessen sowie der Förderung von Resilienz bei Kindern.

Ein besonderes Augenmerk galt auch der Gestaltung von Bildungs- 
und Erziehungspartnerschaften sowie der Umsetzung pädago-
gischer Arbeit durch altersgemäße Spiel- und Entwicklungsanre-
gungen. Erkenntnisse aus der Entwicklungspsychologie und früh-
kindlichen Hirnforschung ergänzten das umfangreiche Programm.

Kita-Geschäftsführer Philipp Flierl und die Leiterin der Kinderta-
gesstätte Anita Schnotz gratulierten herzlich zu diesem Erfolg und 
würdigten die neu erworbenen Kompetenzen. „Diese Weiterbil-
dung bereichert nicht nur die persönliche Entwicklung von 

 Franziska Lechner, sondern auch die Arbeit mit den Kindern und 
deren Familien“, betonte die Kindergartenleiterin.

Mit diesem Abschluss ist Frau Lechner bestens vorbereitet, um die 
Kleinsten in ihrer Entwicklung zu unterstützen und sie auf ihrem 
Lebensweg zu begleiten.

Die Pfl asterhelden
„Hilfe holen ist ganz leicht, ein Anruf reicht“ (Paw Patrol). Mit diesem 
Satz starteten die drei- bis fünfjährigen Entdecker und Forscher der 
Kindertagesstätte Arche Noah das Helferprojekt „Pflasterhelden“.

Unter der Leitung unserer Heilerziehungspflegerin Marina Naser 
und unserer Sozialpädagogin Antonia Stahl übten die Kinder spie-
lerisch die Grundlagen des Helfens an sich selbst und anderen. 
Ziele hierbei waren vor allem, die Ängste und Unsicherheiten der 
Mädchen und Jungen abzubauen sowie das Gefahrenbewusstsein 
der Kinder zu stärken. 

Im Rahmen des Projektes lernten die Kinder beispielsweise den 
richtigen Umgang mit der Sonne, das Verhalten bei Nasenbluten 
sowie das richtige Anlegen eines Fingerkuppen-Verbandes. Auch 
das Erlernen der Notrufnummer 112, die richtige Vorgehensweise 
mit einer verletzten Person sowie das spielerische Ausführen der 
stabilen Seitenlagen waren wichtige Themen. 

Zum Abschluss bekamen die Kinder ihren eigenen „Erste-Hilfe-
Koffer“, um ihr Gelerntes zu festigen. Wir sind stolz auf unsere 
„Pflasterhelden“ und danken allen Beteiligten für ihren Einsatz!
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Wecubex unterstützt mit Weihnachts-Spende 
die Schützengilde Burgbernheim
Als ein langjähriger Arbeitgeber mit 60-jähriger Firmengeschichte 
am Standort Burgbernheim setzen wir uns für die positive Ent-
wicklung unserer Gemeinde ein. Besonders zur Weihnachtszeit 
zeigen wir unsere Verbundenheit, indem wir Vereine oder soziale 
Einrichtungen unterstützen. In diesem Jahr unterstützen wir die 
Schützengilde Burgbernheim bei der Finanzierung eines elektro-
nischen Schießstandes mit einer Spende von 3.000 Euro.

Der Verein plant die Anschaffung acht elektronischer Schießstän-
de, um den Anforderungen modernen Schießsports gerecht zu 
werden und vor allem für junge Menschen attraktiver zu gestal-
ten. Die neuen Schießstände werden das Training der Schützen 
deutlich präziser machen und die Jugendlichen an den Schießsport 
gezielter heranführen.

Wir freuen uns, die Schützengilde bei dieser Investition zu unter-
stützen und damit den Schießsport in unserer Gemeinde auch für 
zukünftige Generationen zu sichern.

Vorstandswahlen bei Blaskapelle Buchheim:

Leonhard Löblein neuer Vorsitzender
Mit einem deutlich verjüngten Vorstandsteam startet die Blaska-
pelle Buchheim in die Vorbereitungen zur 100-Jahrfeier, die 2026 
über die Bühne gehen wird. Mit Leonhard Löblein wurde ein Nach-
folger für den langjährigen Vorsitzenden Bernd Riedel gefunden.

Dirigent und Interimsvorstand Markus Müller schilderte in einer 
kurzen Rückschau, dass die Blaskapelle dank vieler Neuzugänge 
aktuell einen Generationenwechsel durchlebe. Sowohl bei den 
Proben als auch Auftritten merke man, dass damit neuer Schwung 
ins Vereinsleben gekommen sei, worauf man nun gut aufbauen 
könne. Die Nachwuchsmusiker profitieren von den erfahrenen 
Aktiven, so dass die musikalische Qualität sich weiter nach vorne 
entwickeln kann. Höhepunkte in diesem Jahr werden unter ande-
rem der Festzug beim Feuerwehrjubiläum in Illesheim sowie ein 
Auftritt bei den Feierlichkeiten der Landwirtschaftsschule in Ans-
bach sein. Gerne wirke man auch bei der Reihe der Kurkonzerte 
in Bad Windsheim mit. Bereits jetzt laufen die Vorbereitungen für 
das eigene Jubiläum an: Für das Festwochenende vom 12. bis 14. 
Juni 2026 wurde eigens ein Ausschuss ins Leben gerufen. Zentrale 
Veranstaltungsörtlichkeit wird die Halle der Familie Schmieg sein.

Zum neuen ersten Vorsitzenden wählte die Versammlung ohne 
Gegenstimmen Leonhard Löblein, nachdem Bernd Riedel sein 
Amt im vergangenen Jahr zur Verfügung gestellt hatte. Als Dank 
für sein vielfach gewürdigtes Engagement erhielt der weiterhin 
aktive Blasmusiker einen Präsentkorb überreicht. Das Amt der 
stellvertretenden Vorsitzenden übernimmt nun Katharina Döppert-
Fenner. Keine Veränderungen gab es mit Hermann Geuder als 
Kassier und Philipp Müller in der Funktion des Schriftführers. Die 
vier Beisitzerposten werden Anja und Michaela Gundel, Sophia 
Schmidt und Bernd Markert begleiten. Unverändert als Kassenprü-
fer fungieren Udo Reichenberg und Reinhold Gundel.

Die neue und deutlich verjüngte Vorstandschaft der Blaskapelle 
Buchheim blickt zuversichtlich in Richtung des Vereinsjubiläums 
im nächsten Jahr (v.l.): Dirigent Markus Müller, Leonhard Löb-
lein, Bernd Markert, Sophia Schmidt, Katharina Döppert-Fenner, 
Hermann Geuder, Anja Gundel, Philipp Müller und Michaela Gun-
del.  (Foto: Sebastian Gundel)
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Bäume für Berna

Wir brauchen den Wald und jetzt braucht der Wald uns alle!
Unter diesem Motto 
fand vor genau 5 Jahren 
im Februar 2020 die 
Baum-Pflanz-Aktion 
der Freien Bürger Burg-
bernheim e.V. statt. 

Viele Mitbürger und 
Mitbürgerinnen aus 
Burgbernheim halfen 

dabei mehr als 3300 Setzlinge in ein abgestecktes Waldstück in 
unserem Stadtwald einzupflanzen. 

Aber was ist eigentlich daraus geworden? 

Zu der Aktion waren mehr als 750 freiwillige Helfer und Helfe-
rinnen an der Aktion beteiligt, um mit großer Motivation unseren 
Wald zu unterstützen. Und auch heute ist das Ergebnis dieser 
Aktion zu spüren und zu sehen. Die Ausfallrate ist laut Gerhard 
Wittig, Waldreferent im Stadtrat, verschwindend gering. Die Bäume
wachsen und gedeihen.

Die Waldarbeiter der Stadt Burgbernheim unterstützen das Gelin-
gen mit dem regelmäßigen Ausgrasen rund um die mittlerweile 
groß gewordenen Setzlinge. 

Wir wollen den Wald auch weiterhin unterstützen. Deshalb ist 
geplant 2025 in eine neue Runde „Bäume für Berna 2.0“ zu starten 
und wieder ein Gebiet zu bepflanzen.

Anlässlich des 25-jährigen Vereinsjubiläums in diesem Jahr, planen 
die Freien Bürger Burgbernheim e.V. Aktionen rund um unsere 
Stadt Burgbernheim.

Veranstaltungstermine der Freien Bürger Burgbernheim e.V.: 

17.05.2025  Hofflohmarkt 
der Freien Bürger Burgbernheim e.V.

  Verkauf von 11.00 – 15.00 Uhr. Auch für Mitbürger/
-innen aus den Ortsteilen gibt es die Möglichkeit, 
an gekennzeichneten Flächen zu verkaufen. 

01.06.2025  Waldwanderung für interessierte 
Bürgerinnen und Bürger

  Treffpunkt 14.00 Uhr am Wildbadparkplatz 
  Waldreferent Gerhard Wittig wird uns Interessantes 

über unseren Wald vorstellen. Gemeinsam kehren 
wir an der Waldhütte mit Vesper ein. 

06.08.2025 Ferienprogramm 
 Wir fahren gemeinsam ins Theater „Kalle Blomquist“
in die Kreuzgangspiele Feuchtwangen.

05.09.2025  25-jähriges Jubiläum 
der Freien Bürger Burgbernheim e.V. 

  20.00 Uhr Christoph Maul „Live und ungeprobt” in 
der Rossmühle Burgbernheim, Einlass ab 19.00 Uhr, 
(Kartenvorverkauf wird rechtzeitig bekannt gegeben).

13.10.2025 Streuobsttag Burgbernheim

08.11.2025  Bäume für Berna 2.0 
der Freien Bürger Burgbernheim e.V.

  Von 10.00 – 16.00 Uhr heißt es „Neues Gebiet-neues 
Glück“. Wir pflanzen wieder gemeinsam! 

Bunte Gärten ohne Torf – Gute Erde vom OGV
Um dem Abbau von Torf entgegenzuwirken, bie-
tet der Obst- und Gartenbauverein Burgbernheim 
in diesem Frühjahr zum wiederholten Mal torf-
freie Gartenerde – nicht nur für Mitglieder – an. Sie 
kann für Blumenkästen sowie Gartenbeete ver-
wendet werden.

Beim Abbau von Torf wird nicht nur ein über 
Jahrtausende gewachsener Naturraum zerstört, 
es wird zudem der darin gebundene Kohlenstoff 
freigesetzt. Um ein Zeichen zu setzen, hat daher 
der Burgbernheimer Obst- und Gartenbauverein 
den Verkauf torffreier Erde initiiert. Angereichert 
ist die Erde mit organischem Dünger und Kokos-
fasern – ein Abfallprodukt –, das dazu beiträgt, 
dass die Erde Gießwasser gut aufnehmen kann. 

Bestellungen nimmt bis 10.03.2025 
Ernst Grefig unter der Telefonnummer 
0160/90128599 entgegen.

Der Preis beträgt für den handlichen 45-Liter-
Sack 8,50 €.

Die Ausgabe erfolgt 
am Samstag, 15.03.2025 von 10–13 Uhr sowie
am Samstag, 22.03.2025 von 10–12 Uhr
an der Halle des Obst- und Gartenbauvereins 
(Umgehungsstraße). 

Leisten auch Sie einen wertvollen Beitrag zum 
Klimaschutz, denn Moore binden große Men-
gen Kohlendioxid. Wir freuen uns auf Ihre Be-
stellung!
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Wassertrüdinger Figurentheater
Das Wassertrüdinger Figurentheater hat seine Bühne im Haus der 
Kinder im Gartenfeld aufgebaut. Das war ein besonderes Erlebnis 
für alle Kinder in der Kindertagesstätte. Unsere Krippenkinder 
durften sich die Puppen ganz genau anschauen und haben mit 
dem Kasperle gemeinsam nach dessen Oma gesucht.

Für die Kindergartenkinder wurde „Neues vom Räuber Hotzen-
plotz“ aufgeführt. Gemeinsam fieberten die Kinder mit dem 
Kasperle. Der wollte für seinen Freund Seppl einen Geburtstags-
kuchen backen und wurde von Räuber Hotzenplotz bestohlen. 
Lautstark halfen die Kinder dem Kasperle bei seiner Auseinander-
setzung mit dem Räuber Hotzenplotz und freuten sich als Hund 
Bello eingriff und den Räuber überwältigte.

Forschen im Haus der Kinder
Um das Thema Luft ging es bei einem Experiment mit Luftballons 
im Kindergarten. Gemeinsam haben die Kinder im Garten eine 
Luftballonrakete an den Start gebracht und bewundert, wie der 
mit Luft gefüllte Ballon von einer Seite zur anderen flog. Allerdings 
waren sie der Meinung, dass eine Rakete noch schneller sein 
sollte. Also wurde überlegt und beratschlagt, wie man mehr Ge-
schwindigkeit in dieses Experiment bringen könnte. Die Vermu-
tung unserer Forscher war, dass es an der Lufttemperatur liegen 
könnte.

Schnell waren die Kinder sich einig, dass der nächste Start einer 
Luftballonrakete im Haus stattfinden muss. Und so fanden sich am 
nächsten Vormittag viele Schaulustige zum Raketenstart im Flur 
der Kita ein. Aufgeregt und gespannt waren die Blicke von klein 
und groß auf die Versuchsanordnung gerichtet. Und tatsächlich 
flog der Ballon jetzt in Raketengeschwindigkeit los! Die Forscher 
im Haus der Kinder freuen sich auf weitere spannende Experi-
mente und Abenteuer.

Der Verein mUSIkUNST lädt wieder herzlich zu einer Fahrt nach 
Schwäbisch Hall ein. Wir werden die musikalische Komödie 

„Titanic – Schöne Menschen spielen große Gefühle“ erleben!

Es ist der 23. März 1998. Alberta und Elli warten auf die Oscarpreis-
verleihung, Titanic ist 14-Mal nominiert, „And the winner is…“ – 
nicht Kate Winslet.

Alberta und Elli sind fassungslos, es bleibt nur eines, um die 
überragende Größe von Kate zu demonstrieren: Sie spielen die 
Handlung detailgenau und mit vollem Körpereinsatz nach! Die 
Dialoge können beide auswendig, so oft haben sie den Film ge-
sehen und so entsteht die größte Liebesgeschichte aus dem 

größten Film aller Zeiten noch großartiger und oscarverdächtiger 
als im Original. Falls die beiden Hauptdarstellerinnen sich nicht in 
die Haare kriegen…  

Die Parkbühne in Schwäbisch Hall wird, wie schon 2020 und 2021, 
direkt am Neuen Globe stehen: Freilicht unter den Bäumen, mit 
Blick auf den Kocher.

Regie: Caroline Stolz 

Folgende Kosten werden auf jeden Teilnehmer zukommen: 
Theaterkarte und Bustransfer 40 € 

Die Karten erhalten Sie bei Fam. Hauptmann, Freibadstraße 6, 
Burgbernheim Tel.: 09843/1741. 

Die Theaterfahrt findet am 19. Juli 2025 statt.

Wir fahren um 18.30 Uhr in Burgbernheim an der Friedenseiche ab 
und werden gegen 23.00 Uhr wieder zurück sein.
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Einsätze/Alarmmeldungen:

09.12. 20:05 Uhr  Auslaufender Kraftstoff, BAB A7 - Raststätte Ohrenbach-Ost
11.12. 13:11 Uhr  Kleinbrand im Freien, Burgbernheim
12.12. 22:27 Uhr  BMA - Brandmeldeanlage / Feuermeldung, Burgbernheim 
17.12. 09:29 Uhr  Kreislaufstillstand / Reanimation, Burgbernheim 
17.12. 11:57 Uhr  BMA - Brandmeldeanlage / Feuermeldung, Burgbernheim
18.12. 14:14 Uhr  Traum/vitale Bedrohung-Arbeitsunfall, Burgbernheim
21.12. 23:01 Uhr  Baum über Straße, Bundesstraße B470
26.12. 17:24 Uhr  Verkehrsunfall mit mehreren eingeklemmten Personen, Bundesstraße B470
26.12. 18:13 Uhr  Brand Pflege-/Altenheim-Gebäude mit hoher Personenzahl, Bad Windsheim
02.01. 17:15 Uhr  BMA - Brandmeldeanlage / Feuermeldung, Burgbernheim
05.01. 12:53 Uhr  BMA - Brandmeldeanlage / Feuermeldung, Burgbernheim
09.01. 21:00 Uhr  BMA - Brandmeldeanlage / Feuermeldung, Burgbernheim
17.01. 09:24 Uhr  BMA - Brandmeldeanlage / Feuermeldung, Burgbernheim
22.01. 10:46 Uhr  Erkundung, Schwebheim
22.01. 10:50 Uhr  Brand Spänesilo, Schwebheim
05.02. 16:21 Uhr  Personensuche, Burgbernheim
05.02. 17:53 Uhr  Verkehrsunfall mit Lkw/Bus, Bundesstraße B13

Termine:

10.03. 19:00 Uhr  Dienstsport
12.03. 19:30 Uhr  Übung
17.03. 19:00 Uhr  Dienstsport
24.03. 19:00 Uhr  Dienstsport
26.03. 19:30 Uhr  Übung Absturzsicherung
29.03. 08:30 Uhr  Kommandanten-Dienstversammlung, Westheim
31.03. 19:00 Uhr  Dienstsport
01.04. 19:30 Uhr  Jugendwart-Dienstversammlung
02.04. 19:00 Uhr  Jugendfeuerwehr
14.04. 19:30 Uhr  Generalversammlung Freiwillige Feuerwehr Burgbernheim und
  Freiwillige Feuerwehr Burgbernheim e. V.
07.04. 19:00 Uhr  Dienstsport
09.04. 19:30 Uhr  Übung
14.04. 19:00 Uhr  Dienstsport
19.04. 15:00 Uhr  Gerätedienst
21.04. 19:00 Uhr  Dienstsport
23.04. 19:30 Uhr  Maschinisten-Übung
28.04. 19:00 Uhr  Dienstsport
30.04. 19:00 Uhr  Grillparty in den Mai
05.05. 19:00 Uhr  Dienstsport
07.05. 19:00 Uhr  Jugendfeuerwehr
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Info-Abend „Hubschrauber/
Flugunfälle“ in der Roßmühle
Neben zahlreichen Aktiven und Feuerwehr-Referent 
Peter Bauerreis konnte Kommandant Markus Kohler mit Lieutenant 
Harald Schneider und Firefighter David Ernst von der US-Feuerwehr 
Illesheim zwei kompetente Referenten zum Thema „Hubschrau-
ber/Flugunfälle“ begrüßen. Beide „Profis“ engagieren sich im zi-
vilen Leben ebenfalls als ehrenamtliche Feuerwehrler – so ist 
Harald Schneider Kommandant der Freiwilligen Feuerwehr 
Dietenhofen und David Ernst aktives Mitglied der Burgbernheimer 
Wehr. Sie kennen also bestens auch die Strukturen und Möglich-
keiten einer Freiwilligen Feuerwehr.

Zunächst erklärten sie die Zuständigkeit und Organisation der 
betreffenden Stellen, um dann die Fahrzeuge der Flugplatzfeuer-
wehr und die unterschiedlichen Hubschraubermodelle vorzustel-
len. Wichtig waren dabei die Maßnahmen und Gefahren bei einem 
eventuellen Flugunfall. Gleiches gilt für mögliche Lösch- und 
Rettungsmaßnahmen.

Nach einer abschließenden Fragerunde bedankte sich Komman-
dant Markus Kohler mit einem kleinen Präsent und einem Jahres-
kalender der Feuerwehr Burgbernheim, der auf der Illesheimer 
Wache bestimmt einen angemessenen Platz finden wird.

Atemschutz-Lehrgang erfolgreich 
abgeschlossen
Die Freiwillige Feuerwehr Burgbernheim hat vier frischgebackene 
Atemschutzgeräteträger/-innen.

Beim unlängst zu Ende gegangenen Lehrgang des Landkreises 
Neustadt a. d Aisch-Bad Windsheim lernten die Atemschutz-
Neulinge in Theorie und Praxis u. a. die Handhabung der Geräte, 
Einsatzgrundsätze und konnten bei den Durchgängen der Übungs-
strecke die eigenen Grenzen austesten.

Im letzten Ausbildungsabschnitt wurde das zuvor vermittelte 
Wissen in einem schriftlichen Test sowie in speziellen Einsatz-
übungen in der Übungsstrecke abgeprüft. Hier musste z. B. ein 
Brand gelöscht und eine Person aus einem Tank gerettet werden. 
Dunkelheit, Nebelmaschine, Sound- und Lichteffekte sorgten für 
eine einsatzrealistische Simulation.

Atemschutzgeräteträger tragen nicht nur für sich selbst, sondern 
auch für den ganzen Trupp eine große Verantwortung. Deshalb 
müssen sie körperlich topfit sein und einmal jährlich eine Belas-
tungsübung sowie einen Einsatz oder eine Einsatzübung absolvie-
ren. Genauso sind die jährliche Unterweisung und alle 3 Jahre eine 
ärztliche Untersuchung Pflichttermine.

Lieutenant Harald Schneider und Firefighter David Ernst (von links)

Die neuen Atemschutzgeräteträger (von links): Tim Schmotzer, Lisa 
Endreß, Luca Engelhardt, Nicole Kriesten
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Kurs AOK-Gewinn abgeschlossen – Gewinner treffen sich weiter 
Von Januar bis August 2024 haben wir uns im Rahmen des Kurses 
„AOK-Gewinn – gemeinsam aktiv älter werden“ alle zwei Wochen 
getroffen, um verschiedene Themen gemeinsam zu bearbeiten: 
Von Bewegung, Entspannung, Ernährung, Gedächtnistraining, bis 
zu digitalen Medien. Auch haben wir uns mit den Angeboten für 
ältere Mitbürgerinnen und Mitbürger in Burgbernheim befasst. 

Besondere Highlights waren unsere Exkursionen: Bewegung am 
Generationenspielplatz, Stadtführung, Besuch im BayernLab, 
 Apfelverkostung am Schauberg und Spaziergang zum Langskeller. 
Zum Schluss waren sich alle einig: Das konnte nicht alles gewesen 

sein, wir wollen uns weiterhin treffen. Seitdem treffen sich die 
„Gewinner“ einmal im Monat. 

Nun möchten wir Sie, unsere Mitbürgerinnen und Mitbürger ab 60 
Jahre, einmal im Quartal in unsere Gruppe einladen. Erstes ge-
meinsames Treffen ist am 19. März 2025, 14.00-16.00 Uhr im 
evangelischen Gemeindehaus Burgbernheim. Wir freuen uns ge-
meinsam mit Ihnen einen interessanten Nachmittag zu verbrin-
gen. Bitte melden Sie sich bis zum 15. März unter der Telefonnum-
mer 09843/1393 an.

Angelika Stegmayer und Ilse Keller

Veredelungskurse mit Klaus Huprich
Das Veredeln von Obstgehölzen ist eine uralte gärtnerische Technik.

Je nach Jahreszeit gibt es unterschiedliche Verfahren. Wer die 
Technik der Veredelung lernen möchte, kann einen Veredelungs-
kurs bei Baumwart Klaus Huprich besuchen. 

Für das Umveredeln von Altbäumen werden zwei Termine ange-
boten:
Samstag, der 26. April 2025 und Samstag, der 17. Mai 2025 
jeweils von 9 bis 12 Uhr. Treffpunkt ist am neuen Streuobster-
lebniszentrum BERNATURA (Marktplatz 6, 91593 Burgbernheim). 

In einem weiteren Kurs zeigt Klaus Huprich das Veredeln von Un-
terlagen. Dieser Kurs findet am Samstag, den 24. Mai 2025
ebenfalls von 9 bis 12 Uhr in der Werkstatt des neuen Streuobster-
lebniszentrums BERNATURA statt.

In den Kursen gibt es praktische Übungen, um die Kunst des 
Veredelns zu erlernen. Jeder Kurs bietet 15 Plätze.

Um eine Voranmeldung im Rathaus unter der Telefonnummer 
09843/309-0 wird gebeten. Die Kursgebühr beträgt 20 € inkl. 
Material.
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Grüner, bunter, schöner!
Unter diesem Motto lädt Sie, liebe Pflanzen- und Gartenfreunde, 
der Obst- und Gartenbauverein Burgbernheim zum Blumen-
schmuckwettbewerb 2025 ein und möchte die schönsten Gestal-
tungsideen prämieren.

Teilnehmen können alle, die in Burgbernheim, Hochbach und den 
umliegenden Gehöften wohnen und ihre Umgebung mit einer 
blühenden Bepflanzung verschönern! Die Jury ist bisher durch die 
Straßen von Burgbernheim geradelt und hat die Gärten, die ins 
Auge gestochen sind, bewertet. Da wir niemanden benachteiligen 
wollen, gibt es 2025 eine Neuheit:

Für den Wettbewerb kann jeder seinen Nachbarn, Verwandte, 
Freunde oder selbstverständlich gerne sich selbst vorschlagen. 
Die Empfehlung reichen Sie bitte über das Kontaktformular auf der 
Internetseite des Obst- und Gartenbauvereins Burgbernheim 
(www.ogv-burgbernheim.de) ein oder gerne auch telefonisch 
unter 09843/988348.

Anmeldeschluss ist Sonntag, 27.04.2025. Wir werden dann 
den Gartenliebhaber kontaktieren. 

Ablauf:
Nach der Anmeldung wird der vorgeschlagene Garten von unserer 
Jury 2–3 mal im Jahr (Frühjahr, Sommer, Herbst) bewundert und 
fotografiert. 

Die Kriterien für den Wettbewerb sind:
Sichtbarkeit von der Straße, Vielfalt, Bienen-/Insekten-
freundlichkeit, naturnahe Pflanzung und Kreativität.

Wir freuen uns auf Ihre rege Teilnahme und Ihren liebevoll gestal-
teten Vorgarten, Hauseingang, Terrasse oder Balkon. 

Die Gewinner werden persönlich benachrichtigt und erhalten 
 Ihren verdienten Preis bei der Jahreshauptversammlung 2026 des 
Obst- und Gartenbauvereins Burgbernheim.

 BURGBERNHEIM:

06.12.2024 Fabio Wohlgemuth
Eltern: Anysa Vogeler und Enrico Wohlgemuth
Adresse: Rothenburger Straße 10, 91593 Burgbernheim

19.12.2024 Julius Steffen Leidig
Eltern: Anna-Maria und Jens Leidig
Adresse: Untere Marktstraße 1, 91593 Burgbernheim

03.01.2025 Moritz Pfann
Eltern: Julia Schmidt und Peter Pfann
Adresse: Herzfleckenweg 8, 91593 Burgbernheim

06.01.2025 Theodor Oskar Wax
Eltern: Lisa und Matthias Wax
Adresse: Rosenapfelstraße 7, 91593 Burgbernheim

25.01.2025 Jaron Obermeier
Eltern: Stefanie und Felix Obermeier
Adresse: Frankenring 20, 91593 Burgbernheim
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Endlich wieder Firmen- und Freizeitturnier!

Nach der Corona-Pandemie und diversen Hallenschäden konnte 
nach der langen Pause der Förderverein Fußball im TSV 
Burgbernheim das legendäre Firmen- und Freizeitturnier endlich 
wieder aufleben lassen. Am 28. Dezember 2024 war es so weit – 
erstmals seit 2020 wurde die Veranstaltung erneut in der Sport-
halle Burgbernheim ausgerichtet. Zahlreiche Fans und Spieler 
hatten diesen Tag voller Vorfreude erwartet, und sie wurden nicht 
enttäuscht.

Insgesamt traten zehn Mannschaften gegeneinander an. Den 
Turniersieg sicherte sich erstmals in ihrer Firmengeschichte die 
Mannschaft der „Wecubex Haubndaucher“, die in einem pa-
ckenden Finale mit 2:1 gegen die Firma Oppelt, Weidt, 
Waldmannstetter und Partner triumphierte. Der Erfolg wurde von 
den Fans in der Halle ausgelassen gefeiert, die den ganzen Tag 
über spannende und hochklassige Spiele verfolgen konnten. Der 
große Siegerpokal wird sicherlich einen Ehrenplatz in den Räum-
lichkeiten von Wecubex erhalten.

Den dritten Platz belegte die einzige Freizeitmannschaft im Teil-
nehmerfeld, die Next Generation der legendären „Vorletzten 

Mannschaft vor der Autobahn“. In einem nervenaufreibenden 
9-Meter-Schießen setzte sie sich gegen die Firma Jendreiek durch 
und sicherte sich damit verdient den Platz auf dem Treppchen.

5. Platz wurde die Firma Engelhardt, die die beste Platzierung in 
ihrer Geschichte erzielen konnten. Auf dem 6. Platz landete die 
Firma Niebling, gefolgt von der Firma KFZ Kleppel, die ebenfalls 
so gut abschnitten wie nie zuvor. Die Mannschaft der Wecubex 
Graddler musste sich mit dem 8. Platz begnügen. Die Firma 
Binderholz erreichte bei ihrer ersten Turnierteilnahme den 9. Platz. 
Letzter wurde die Firma MEKRA Lang aus Ergersheim.

Die erfolgreiche Durchführung des Turniers wäre ohne die groß-
zügige Unterstützung der Brauerei Landwehr Bräu aus Reichels-
hofen und der Rätselbude aus Neustadt/Aisch nicht möglich ge-
wesen. Ein herzliches Dankeschön an beide Partner!

Die durchweg positiven Rückmeldungen von Teilnehmern und 
Fans lassen keinen Zweifel daran: Dieses Turnier war ein voller 
Erfolg und wird sicherlich nicht das letzte seiner Art gewesen sein. 
Die Vorfreude auf die nächste Auflage ist bereits jetzt spürbar.

Dank der Herrenmannschaft der SG Burgbernheim/Gallmersgarten
Die beiden Herrenmannschaften der SG Burgbernheim/Gallmersgarten freuen sich über einen neuen Trikotsatz von der Raiffeisenbank 
Bad Windsheim und einem Satz Aufwärmshirts von der Fahrschule Cem aus Bad Windsheim. Vielen Dank für die großzügigen Spenden!
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TSV Burgbernheim weiter mit bewährter Führung

Sinnvolle Investitionen für wachsende Mitgliederzahl
Der bisherige und wenig später einstimmig im Amt bestätigte 
Vorsitzende wählte einen bemerkenswerten Einstieg in die Jah-
reshauptversammlung des Burgbernheimer Turn- und Sportver-
eins: Volker Prehmus zitierte einen seiner zahlreichen Amtsvor-
gänger, dessen vor genau 100 Jahren an die Mitglieder gerichteten 
Worte gut in die jetzige Zeit übertragen werden können: So sei 
laut Georg Auer damals „die turnerische Erziehung unserer Jugend 
schon seit Jahrzehnten nicht mehr so notwendig gewesen wie 
heute.“ Deshalb richtete er 1925 an den Nachwuchs mit warmen 
Worten den Appell, sich deswegen auf alle anstehenden „Eventu-
alitäten“ einzulassen.“ 

Selbstredend haben sich seither die Rahmenbedingungen für den 
Breitensport grundlegend verändert. Die zentralen Anliegen des 
Vereins, sich mit den Aktiven für Gesellschaft und Fitness einzu-
setzen, bleiben hingegen gleich. Deutlich wurde dies in den viel-
fältigen Berichten der Abteilungsleiter, die in der Versammlung in 
ihrer Funktion bestätigt wurden. Fast aus allen Sparten wurde 
unisono berichtet, dass insbesondere die Angebote für Kinder im 
auf 1307 Mitglieder angewachsenen Verein einen regelrechten 
Boom erfahren. Lediglich in der Alterssparte der Jugendlichen 
gebe es einen kleinen „Durchhänger“, der beispielsweise im Be-
reich des Fußballs über Spielgemeinschaften mit Mannschaften 
aus der Region aufgefangen werde. Bei den jüngsten Sparten 
Rugby und Mountainbike erfolgen teils lange Fahrten im gesam-
ten süddeutschen Raum für den Spielbetrieb bzw. dem Besuch 
von Trailparks. Von Männern wie Frauen werden mittlerweile die 
unterschiedlichsten Kursangebote wie Fit Mix 360, Zumba oder 
bald auch die PowerHour besucht, die oftmals eine reine Frauen-
domäne waren. Als Folge dieser Entwicklung firmierte die bishe-
rige Damen-Gymnastik nun in Gymnastikabteilung um. Nach dem 
Pandemieknick habe man beispielsweise beim Berglauf wieder 
das frühere Niveau erreicht.

Eine wesentliche Grundlage für die breite Palette an Sportange-
boten, bildet hierfür eine funktionierende Infrastruktur vor Ort. 
Unüberhörbar war deshalb das Aufatmen über den Abschluss der 
Sanierungsarbeiten in der Dreifachsporthalle nach dem jüngsten 
Wasserschaden. Mit Einfallsreichtum und Geduld konnten die 
Engpässe einigermaßen überbrückt werden. Einzig der Kraftraum 
harrt noch seiner Fertigstellung. Auf dem Vereinsgelände auf dem 
Kapellenberg wurde weiterhin ordentlich investiert. Wie Kassier 
Marcus Reindler berichtete, wurden 45.000 Euro für die neue 
LED-Flutlichtanlage am B-Platz sowie 65.000 Euro für die Rasen-
bewässerungsanlage für beide Fußballplätze in die Hand genom-
men. Hinzu kamen 10.000 Euro für den Austausch der Heizungs-
anlage im Vereinsheim. Dieses mittlerweile dreißig Jahre alte 
Gebäude bedarf weiterhin der Aufmerksamkeit aller: So sollen mit 
Einbringung von Eigenleistungen die Sanitäranlagen und Duschen 
sowie die Küche auf Vordermann gebracht werden, aber auch das 
Fundament der Gaststättenterrasse gilt es wieder zu stabilisieren. 
Dank einiger Zuschüsse, Spenden und Veranstaltungseinnahmen 
könne der TSV dabei auf ein solides Fundament an Rücklagen 
bauen. Hinsichtlich eines neuen Pächters äußerte Vorsitzender 
Volker Prehmus vorsichtigen Optimismus und stellte eine Wieder-
eröffnung im kommenden Frühjahr in Aussicht. Mit Blick auf das 
150-jährige Vereinsjubiläum im Jahr 2027 sei es beabsichtigt einen 
Festausschuss zu bilden.

Eine angeregte Diskussion ergab sich aufgrund eines von Niels 
Kleinschroth eingehend erläuterten Antrages, mit der Gründung 
einer Darts-Abteilung einer Trendsportart Entwicklungsmöglich-
keiten zu geben. Man wolle aus den „privaten Kellern“ heraus-
kommen und möglichst bald in den offiziellen Ligabetrieb einstei-
gen. Eine Option sei hierfür das Nebenzimmer des Vereinsheims. 
Nach Austausch aller Argumente, werde das weitere Vorgehen 
nun in der Vereinsführung abgestimmt. Burgbernheims Bürger-
meister Matthias Schwarz dankte im Zuge der von ihm geleiteten 
Neuwahlen in einem Grußwort insbesondere allen Vorstandsmit-
gliedern wie Sportübungsleitern für deren unermüdliches Enga-
gement. Immerhin sei der TSV ein „Riesenaushängeschild“. Sei-
tens der Stadt stellte er im Rahmen der bestehenden Möglich-
keiten sehr gerne eine Fortführung der Unterstützung in Aussicht.

Die Neuwahlen ergaben für die beiden kommenden Jahre 
folgendes Bild im Vorstand: 
1. Vorsitzender: Volker Prehmus
2. Vorsitzende: Annette Sauerhammer
Kassier: Marcus Reindler
Schriftführerin: Simone Kachelrieß
Beisitzer (Webmaster): Peter Riemer
Beisitzer (Pressewart): Stefan Schuster
Beisitzer (zbV): Jürgen Schlosser und Thomas Fischer
Beisitzer (Beauftragter Social Media): Dwain Steinberg
Beisitzer (Wirtschaftsleitung): Andrea Blaser
Kassenprüfer: René Oeser und Roland Neumann

Als Abteilungsleiter wurden von der Versammlung bestätigt:
Fußball: Lukas Mollwitz
Tennis: Martin Leidenberger / Silvia Oeser
Tischtennis: Volker Reißler
Volleyball: Christina Fischer
Rugby: Hans Keith
Gymnastik: Sonja Breitschwert
Badminton: Christian Melzig / Lea Himmelein
Mountainbike: Peter Mollwitz
Kinderturnen: Claudia Bleuler / Corinna Mendl

Beauftragte Laufen: Annette und Peter Sauerhammer
Beauftragte Fitness: Katrin Cervizzi
Beauftragter Kraftraum: Peter Mollwitz
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Neue Werbeagentur in Burgbernheim gegründet

Spezielles Angebot zur Mitarbeiterfi ndung durch Social-Media
Im Oktober letzten Jahres haben 
wir die Werbeagentur „Schettler 
& Schmehl Media“ in Burgbern-
heim gegründet. Wie der Name 
schon verrät, besteht unser 
Team aus Jonas Schettler und 
Ruben Schmehl. Wir haben Mul-
timedia und Kommunikation in 
Ansbach studiert – Jonas mit ei-
ner Leidenschaft für anspre-
chendes Design und Webseiten, 
während Ruben sich auf Video-
produktion spezialisiert hat.

Unser Angebot
Wir bieten unseren Kunden 
eine breite Palette an Dienstleis-
tungen: Strategieberatung, 
 (Re-) Branding, Digital- und 
Printdesign, Videoproduktion, 
Websites und Social-Media-Betreuung. Mit unserer langjährigen 
Erfahrung in der Medienbranche kombinieren wir technisches 
Know-how mit einem feinen Gespür für aktuelle Trends und De-
signentwicklungen.

Die Gründung
Unsere langjährige Freundschaft und gemeinsame Be-
geisterung für die Medienbranche führten uns dazu, im 
Oktober den Schritt in die Selbstständigkeit zu wagen. 
Wir gründeten eine GbR beim Burgbernheimer Gewer-
beamt. In den vergangenen Monaten durften wir be-
reits einige spannende Projekte für Kunden aus Burg-
bernheim, Marktbergel und überregional umsetzen.

Ein Beispiel: Wir unterstützten die neue Arztpraxis von 
Dr. Marianne Scharf in Marktbergel bei der Gestaltung 
ihrer Website und der Designerstellung für die Praxis-
ausstattung.

Mitarbeiterfindung über Social-Media
Ein besonderes Angebot von uns ist die gezielte Mit-
arbeiterfindung über Social Media – auch als Social 
Recruiting bekannt. Unter dem Motto „2gather – Zu-
sammen finden, Zusammen wachsen“ unterstützen 
wir Unternehmen dabei, die richtigen Bewerber dort 

anzusprechen, wo sie sich täglich aufhalten: in den sozialen 
Netzwerken. Mit gezielter Social-Media-Werbung können Unter-
nehmen kostengünstig und effizient die passenden Kandidaten 
erreichen.

Mit dem Entdecker-Koffer raus in 
den Wald und die Streuobstwiese
Die ersten Frühjahrsblüher strecken vorsichtig ihre Köpfe aus dem Boden. Die 
Vogelwelt erwacht langsam und die Tage werden länger. Die Natur lädt wieder 
ein, nach draußen zu gehen und sie zu entdecken! Die Entdecker-Koffer „Wald“ 
und „Streuobstwiese“ der Stadt Burgbernheim bieten unzählige Möglichkeiten, 
dem sichtbaren und verborgenen Leben in Wald und Streuobstwiese auf die 
Spur zu kommen.

Die Koffer sind vor allem für Familien mit Kindern bis ca. 12 Jahren, Schulklassen 
von Grundschulen, Sekundarstufe 1 sowie Kindergartengruppen geeignet. Von 
Becherlupen und Ferngläsern über Stethoskope bis hin zu Klappspaten ist alles 
drin, um die Natur mit allen Sinnen erlebbar zu machen.

Die erlebnisorientierten Leitfäden zu den Themen Streuobstwiese oder Wald 
enthalten 18 bzw. 20 Naturerfahrungsspiele, Bewegungsspiele und viel Raum 
für Fantasie und Kreativität. Mit dabei sind Touren durch den Burgbernheimer 
Wald und die Streuobstwiesen mit einer Auswahl an Spielen.

Familien können sich einen Koffer kostenfrei für eine Woche bei der Stadt 
Burgbernheim ausleihen.

Die Ausleihe an Erzieher*innen, Lehrer*innen und Umweltbildner*innen erfolgt 
nach Absprache.

Ausleihe unter umweltbildung@burgbernheim.de oder telefonisch unter 
09843/309-31.

Weitere Infos: www.burgbernheim.de/entdeckerkoffer/
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Die Stadt Burgbernheim sucht ab April 2025

Mitarbeiter (m/w/d) für das Bernatura 
im Shop- und Gastrobereich (Minijob-Basis).

Es handelt sich jeweils um ein geringfügiges Beschäftigungsverhältnis mit einem Arbeitsentgelt von maximal 556,00 € 
monatlich.

Das Bernatura-Streuobsterlebniszentrum öffnet seine Pforten erstmals im Mai 2025. Damit möchten wir das Interesse an 
heimischem Streuobst bei Klein und Groß wieder wecken und das wertvolle Wissen an Menschen weitergeben, die sich 
der Natur und ihrer Schätze ebenso verbunden fühlen, wie wir. Dabei werden Informationen und Fachwissen rund um 
die Streuobstthematik sowie zum Natur- und Umweltschutz vermittelt. Die Besucherinnen und Besucher sind eingeladen, 
heimische und ausgewählte internationale Produkte zu probieren und zu kaufen. Die Besucherinnen und Besucher sind 
eingeladen, heimische und ausgewählte internationale Produkte zu probieren und zu kaufen. Für diesen Bereich wird 
Unterstützung für das neu zu bildende Team gesucht.

Ihr vielfältiges Aufgabengebiet umfasst unter anderem:

• persönliche und telefonische Besucherbetreuung
•  Vorbereitung, Durchführung & Nachbereitung eines reibungslosen Serviceablaufs in dem Gastrobereich sowie dem 
Veranstaltungsbereich

• Anrichten von Speisen und Getränken
• Durchführung von Kassiervorgängen

Das bringen Sie mit:

• ein serviceorientiertes Auftreten und Freude am Umgang mit Menschen
• eine selbständige und strukturierte Arbeitsweise
• Flexibilität und die Bereitschaft zur Wochenendarbeit (samstags, sonntags, feiertags)
• Teamfähigkeit und Einsatzbereitschaft
• Erfahrungen im Gastronomie- oder Servicebereich sind wünschenswert, aber keine Voraussetzung. 

Das bieten wir Ihnen:

•  einen modernen Arbeitsplatz im Rahmen eines vielseitigen Aufgabenbereichs, in dem Sie Ihre Potenziale einbringen 
können

• ein sicheres Arbeitsverhältnis mit langfristiger Perspektive 
•  ein wertschätzendes Arbeitsumfeld in einem motivierten und offenen Team, mit dem Sie die Erfolgsgeschichte des 
Bernatura aktiv mitgestalten können

Wenn wir Ihr Interesse geweckt haben, freuen wir uns auf Ihre Bewerbung! Bitte senden Sie uns diese mit den üblichen 
aussagekräftigen Nachweisen des bisherigen beruflichen Werdegangs bis zum 17.03.2025 an die Verwaltungsgemein-
schaft Burgbernheim, Rathausplatz 1, 91593 Burgbernheim oder an c.hensel@burgbernheim.de.

Zusätzliche Informationen erteilen Ihnen fachlich gerne Frau Höhne unter 09843/309-31 und personalrechtlich Frau Hensel 
unter 09843/309-29.

Hinweise zum Datenschutz finden Sie unter www.burgbernheim.de/Rathaus&Bürgerservice/Datenschutz.
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Tagesordnung der 52. Sitzung des Gemeinderates Marktbergel 
am 06.02.2025
2. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 05.12.2024

Die Niederschrift vom 05.12.2024 wurde allen Gemeinderatsmitgliedern zugestellt. Einwendungen werden nicht erhoben.

3. Regionaler Planungsverband Westmittelfranken; 32. Änderung des Regionalplans der Region Westmittel-
franken (8); Teilkapitel 6.2.2 Windenergie – Beteiligungsverfahren
Im Gebiet des Marktes Marktbergel sind keine Gebiete für den Bau und die Nutzung neuer bedeutsamer Windkraft-
anlagen vorgesehen.

Der Gemeinderat nimmt die 32. Änderung des Regionalplans zur Kenntnis. Einwendungen werden nicht erhoben.

4. Vollzug der Naturschutzgesetze; Zonierungskonzept solare Strahlungsenergie PV-FFA im Naturpark 
 Frankenhöhe; Beteiligungsverfahren
Im Gebiet des Marktes Marktbergel werden sowohl Ausnahmezonen als auch Tabuzonen ausgewiesen.

Der Gemeinderat nimmt das Zonierungskonzept zur Kenntnis. Einwendungen werden nicht erhoben.

5. Instandsetzungsarbeiten an Feld- und Waldwegen in Marktbergel und Ottenhofen
In Absprache mit den Jagd- und Waldgenossenschaften Marktbergel und Ottenhofen sind diverse Teilstücke von Wegen 
wieder Instand zu setzen. Dies betrifft die Grundstücke Fl.Nr. 118/4, Gemarkung Ottenhofen, 155, Gemarkung Ottenhofen, 
1003, Gemarkung Marktbergel und 521, Gemarkung Marktbergel.

Aufgrund der zu verwendenden Geräte, zum Beispiel des zu nutzenden Schleppers mit Fräse, ist lediglich eine einge-
schränkte Angebotseinholung möglich.

Seitens der Jagd- und Waldgenossenschaften sind entsprechende Angebote vonseiten der Firma Wegesanierung S. Dasch, 
Mailheim 4 in 91472 Ipsheim eingeholt worden:

Die Gesamtkosten betragen anhand der vorgelegten Angebote 28.899,15 € brutto. Die Kostenbeteiligung beträgt, aufge-
teilt auf die Gemeinde Marktbergel und die Jagd- beziehungsweise Waldgenossenschaften, jeweils 50 %.

Zusätzlich zu den vorab genannten Wegen ist der Weg auf dem Grundstück Fl.Nr. 3459/2, Gemarkung Marktbergel Instand 
zu setzen. 

Der Gemeinderat beschließt das Ausführen der Instandsetzungsarbeiten an den aufgeführten Wegen. 

6. Bauantrag; Aufstockung einer Garage Würzburger Straße 12, Fl.Nr. 65, Gemarkung Marktbergel
Das Bauvorhaben liegt im unbeplanten Innenbereich Marktbergels in einem Mischgebiet und ist dort zulässig.

Gegen das Bauvorhaben bestehen keine Einwendungen. Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt. 

7. Bauantrag des Bayerischen Landeskriminalamtes; Bau und Betrieb einer Netzersatzanlage mit Verbrennungs-
motor (VM-NEA) und die Installation eigener Systemtechnik auf dem Grundstück Fl.Nr. 3477/5, Gemarkung 
Marktbergel (Sender Büttelberg)
Das Bauvorhaben liegt im Außenbereich Marktbergels und ist dort nach § 35 Abs. 1 Nr. 3 BauGB zulässig.

Gegen das Bauvorhaben bestehen keine Einwendungen. Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt. 

8. Neuerstellung des Integrierten Ländlichen Entwicklungskonzeptes (ILEK) der Kommunalen Allianz A7 
Franken West
Im Rahmen der öffentlichen Abschlussveranstaltung am 21. November 2024 wurde das neu erstellte Integrierte Ländliche 
Entwicklungskonzept (ILEK) vorgestellt.

Der Gemeinderat Marktbergel beschließt die Neuerstellung des Integrierten Ländlichen Entwicklungskonzeptes (ILEK) der 
Kommunalen Allianz A7 Franken West und beauftragt den Vorsitz der Allianz, dieses beim Amt für Ländliche Entwicklung 
Mittelfranken zur Anerkennung einzureichen. 

Der Vorsitz der Allianz wird weiterhin beauftragt, die weiteren Verfahrensschritte nach Bedarf abzustimmen und zu 
veranlassen.

9. Errichtung eines Stromanschlusses in der Ansbacher Str. Fl.Nr. 56/1 Marktbergel für die Stromversorgung 
für öffentliche Veranstaltungen am Marktplatz
Seitens der N-ERGIE Netz GmbH wurde ein entsprechendes Angebot zur Errichtung auf der Fl.Nr. 56/1, Gemarkung Markt-
bergel eingereicht. Die Erstellungskosten belaufen sich laut dem eingereichten Angebot vom 28.01.2025 auf 3.321,47 €.
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Ein Angebot hinsichtlich des notwendigen Verteilerkastens wurde ebenfalls angefordert. Dieses liegt bei 3.210,62 €.

Der Erste Bürgermeister wird ermächtigt, das vorliegende Angebot der N-ERGIE Netz GmbH vom 28.01.2025 hinsichtlich 
der Errichtung des Stromanschlusses sowie das Angebot der Firma Dasch Elektrotechnischer Service vom 02.02.2025 
für die Errichtungen eines Verteilerkastens anzunehmen.

10. Freiwillige Feuerwehr Marktbergel; Feuerwehrbedarf Ausgehuniform/Festbekleidung
Der Tagesordnungspunkt wird abgesetzt.

11. Informationen des Bürgermeisters
1.  Aktualisierung Homepage
 Die Homepage des Marktes Marktbergel ist hinsichtlich der Veranstaltungen zu aktualisieren.
 Auch im Bereich Gemeinderat sind die Daten zu aktualisieren.

2. Nahwärmeversorgung Marktbergel
  Nach der durchgeführten Informationsveranstaltung sind vier weitere Interessenten hinzugekommen. In Absprache 

mit der Firma Kister-Energie GmbH & Co. KG soll die weitere Vorgehensweise geklärt werden.

3. Heizungsschaden Arztpraxis Rathaus
  Die Ursache des Heizungsschadens wurde zwischenzeitlich entdeckt. Durch eine Befestigungsschraube für eine 

Tischarbeitsplatte im Labor war ein Heizungsrohr angebohrt worden.

4. Gemeindeladen
 Die defekte Kühltheke wurde ausgetauscht; auch die defekte Eingangstür wurde repariert.
  Im Bereich der Bäckerei wird es zu einem Lieferantenwechsel kommen. Mittelfristig ist eine neue Verkaufstheke 

vorgesehen. Diesbezüglich sollen nach Möglichkeit Fördermittel akquiriert werden.

Aktueller Zwischenstand zum Nahwärmenetz Marktbergel
Ein Schritt in Richtung nachhaltiger und regionaler Energieversorgung

Liebe Bürgerinnen und Bürger, 

wir möchten Sie über den aktuellen Stand des Projektes Nahwär-
menetz und Glasfasernetz Marktbergel informieren. In den letzten 
Monaten wurde mit den ersten Planungen begonnen, und es 
wurde ein Konzept für die vernetzte Wärmeversorgung mit gleich-
zeitigem Glasfaserausbau entwickelt, das für alle Beteiligten eine 
umweltfreundliche und kostengünstige Alternative zu herkömm-
lichen Heizmethoden darstellt. Dabei wurde ein vorläufiger Netz-
plan und ein möglicher Standort für die Wärmeerzeugungsanlage 
erarbeitet.

Das Nahwärmenetz bietet eine nachhaltige und effiziente Lösung, 
um die Gemeinde Marktbergel mit Wärme zu versorgen, und 
leistet somit einen wichtigen Beitrag zum Klimaschutz. Allerdings 
ist der Erfolg dieses Projektes von der Beteiligung der Bürger, 
Unternehmen, Vereine, kommunaler und kirchlicher Einrichtungen 
abhängig. Nur wenn sich noch mehr Interessierte – sei es durch 
die Anbindung an das Netz oder durch einer Vorverlegung am 
Netz anschließen, können wir die Finanzierung sicherstellen und 
die Kosten für alle Beteiligten attraktiv halten. Aktuell sind wir auf 
einem guten Weg, können aber an der ein oder anderen Stelle im 
Ort noch weiter Anschlussnehmer gut gebrauchen.

Daher laden wir Sie herzlich zu unserem nächsten Informations-
abend ein, um Ihnen Details und Zwischenergebnisse rund um das 

Nahwärmenetz vorzustellen. Dieser Abend bietet die Gelegenheit, 
Ihre Fragen zu stellen, mehr über die Vorteile und den aktuellen 
Stand zu erfahren und sich über die nächsten Schritte zu infor-
mieren.

Wann: Donnerstag, den 13.03.2025 um 19.30 Uhr
Wo: Schützenvereinsheim Marktbergel, Am Niederhof 1

Besonders möchten wir alle diejenigen ermutigen, die bereits ihr 
Interesse an einer Beteiligung am Nahwärmenetz bekundet ha-
ben, wenn möglich, zum nächsten Treffen zu kommen. Ihre An-
wesenheit ist wichtig, um die nächsten Schritte gemeinsam zu 
besprechen und sicherzustellen, dass wir dieses zukunftswei-
sende Projekt erfolgreich vorantreiben können.

Wir freuen uns auf Ihre Teilnahme und hoffen, dass noch viele 
weitere Bürger, Firmen und Einrichtungen Interesse an diesem 
zukunftsweisenden Projekt zeigen. Gemeinsam können wir das 
Nahwärmenetz erfolgreich aufbauen und so einen wichtigen 
Beitrag zur Energiewende in Marktbergel leisten.

Mit freundlichen Grüßen,

Michael Kister
Organisation/Projektteam Nahwärmenetz Marktbergel
E-Mail: info@kister-energie.de
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I.  Die wichtigsten Einnahmen des Verwaltungshaushalts:

Grundsteuer A und B

2022 2023 2024 2025
Grundsteuer A  31.378,12  31.000,00  31.000,00 20.000,00
Grundsteuer B 159.143,41 160.000,00 160.000,00 160.000,00

Gewerbesteuer und Gewerbesteuerumlage

2022 2023 2024 2024
Gewerbesteuer 945.753,01 685.000,00 670.000,00 550.000,00
Gewerbe steuerumlage 110.478,00  77.000,00  71.000,00  50.000,00

Haupteinnahmen des Marktes Marktbergel

Haushaltszahlen der Gemeinde Marktbergel

Veranlagungen sind teilweise vom 
Finanzamt noch nicht ergangen, die 
Hebesätze werden beobachtet und 
ggf. in den kommenden Jahren 
korrigiert.

Grundsteuer A und B, Hebesatz-
änderung:
Die aktuellen Hebesätze für die 
land- und forstwirtschaftlichen 
Betriebe (A) und für die Grundstücke 
(B) mit jeweils 390 % endeten zum 
31.12.2024. Ab 01.01.2025 wurden die 
Hebesätze zur Grundsteuer (A) auf 
410 % und für die Grundsteuer (B) auf 
210 % festgesetzt.

Hebesatz der Gewerbesteuer: 320 %
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2023 2024 2025
Einkommensteueranteil 984.000,00 1.006.000,00 1.020.000,00
Umsatzsteueranteil 53.000,00 62.000,00 62.000,00
Schlüsselzuweisungen 449.000,00 347.000,00 450.000,00
Einkommensteuerersatz 77.000,00 80.000,00 80.000,00
Grunderwerbssteuer 5.000,00 5.000,00 5.000,00
Gesamteinnahmen 1.568.000,00 1.500.000,00 1.500.000,00

II.  Die wichtigsten Ausgaben des Verwaltungshaushalts:
Wichtigste Ausgaben

Ergebnis Ergebnis Ergebnis Plan
2022 2023 2024 2025

Kreisumlage 887.162,11 880.000,00 1.042.000,00 900.000,00
Gewerbesteuerumlage 110.478,00 77.000,00 71.000,00 50.000,00
VG-Umlage 256.981,00 323.000,00 352.000,00 345.000,00
Schulumlage 105.948,00 91.500,00 116.000,00 125.000,00
Gesamtumlagen: 1.360.569,11 1.371.500,00 1.581.000,00 1.420.000,00

Langfristentwicklung der Einnahmen und Ausgaben

III. Wichtigsten Vorhaben des Vermögenshaushalts 2025 
• Sanierung Wasserversorgung Ottenhofen
• Sanierung von bestehenden Kanal- und Wasserleitungen Kirchstraße mit Roßmühlweg
• Kindergartenerweiterung Marktbergel
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Mitteilungen des Bürgermeisters

Richtfest Kindergarten
Am 10. Januar konnte im Kindergarten Richtfest gefeiert werden.

Trotz Insolvenz der Ziegler Group konnte die ausführende Firma Mohr aus Leutershausen 
den Auftrag ausführen und den Kindergartenanbau noch im Dezember 2024 errichten. 
Beim Richtfest erhoben die Zimmerleute ihre Gläser und bekundeten ihren Segensspruch 
für das Gebäude.

Die Kindergärtnerinnen, Pfarrer Brandenberg, Frau Architektin Meßmer, Kämmerer Rank 
und auch ich waren froh über diese gemeisterte Etappe. Die Kinder erfreuten sich trotz 
des nasskalten Wetters am Bonbonregen. Auch der weitere Ausbau läuft bislang plan-
mäßig.

Besuch des Landrats am 31. Januar 2025
Am Freitag, den 31. Januar 2025 hatten wir in Marktbergel Besuch 
vom Landrat. Christian von Dobschütz war mit seinen drei Stell-
vertretern, Frau Ruth Halbritter, Herrn Reinhard Streng und Herrn 
Hans Herold sowie einer hochrangigen Delegation an Sachge-
bietsleitern aus dem Landratsamt angereist.

Zunächst wurden die Gäste von mir und 4 Gemeinderäten im 
Sitzungssaal des Rathauses willkommen geheißen und unsere 
Gemeinde den Gästen vorgestellt.

Nach einer guten Stunde mit vielen Informationen und regem 
Gedankenaustauch wurde gemeinsam die neu eröffnete Arzt-
praxis im Rathaus besichtigt, wo Frau Dr. Marianne Scharf und ihr 

Team gerne Rede und Antwort standen. Anschließen ging es 
weiter in unseren Gemeindeladen und nach dessen Besichtigung 
war eine kleine Verpflegungspause im Café angesagt.

Im Anschluss wurden wir dann von Herrn Armin Meyer und 
Herrn Roland Pfeiffer in der Fa. MSB empfangen. Beide Geschäfts-
führer stellten uns ihre Firma vor. Nach einem interessanten 
Rundgang durch die Produktion ging es weiter nach Ottenhofen 
auf den Hof der Familie Henninger.

Herr Moritz Henninger erläuterte den Gästen sein Betriebskonzept 
mit Ackerbau, Bio-Schweinemast und Biogasanlage. Er sprach 
auch diverse kritische Themen an. Zum einen die unsichere Zu-
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kunft für den Betrieb von Biogasanlagen oder die Absatzmöglich-
keiten von Biofleisch. Auch den schlechten Zustand, viele Flurwege 
und die mangelnden Fördermöglichkeiten für deren Erhalt sprach 
er gegenüber dem Landrat an.

Nachdem der Zeitplan gut eine Stunde überzogen war, verabschie-
dete ich Herrn Landrat Dobschütz und die anderen Teilnehmer am 
frühen Nachmittag auf dem Gelände der Biogasanlage in Ottenhofen.

Es war ein guter Austausch mit allen Besuchern möglich und ich 
habe dabei sehr viel lobende Worte über unsere schöne Gemein-
de, unsere Projekte und die besuchten Betriebe gehört. Wir haben 
bisher schon gut mit dem Landratsamt zusammengearbeitet und 
das wird sich durch diesen Besuch sicherlich in Zukunft noch 
verbessern. Landrat von Dobschütz hat uns seine Unterstützung 
bei verschiedenen Anliegen zugesagt.

Vielen Dank an alle Beteiligten.

Wasser und Abwasser Abrechnung
Eigentlich passiert das jedes Jahr: Nachdem die Rechnungen ver-
schickt sind, bekomme ich, die Bauhofmitarbeiter oder die Ver-
waltung ganz empörte Anrufe von Bürgern, die sich über zu hohe 
abgerechnete Wassermengen beschweren. Oft werden dann 
fehlerhafte Wasseruhren moniert.

Auch dieses Jahr war es aber in allen gemeldeten Fällen so, dass 
Defekte an der Heizung oder versteckte Rohrbrüche die Ursache 
für den Mehrverbrauch und die Wasseruhren unschuldig waren. 
Einmal war die Ursache eine falsch eingestellte automatische 
Gartenbewässerung.

Ich rate jedem Hausbesitzer sich mehrmals im Jahr die Mühe zu 
machen und seine Wasseruhr zu überprüfen.

Wenn alle Hähne zu sind und weder die Waschmaschine noch die 
Spülmaschine läuft, muss die Uhr stehen. Wenn da auch nur die 
kleinste Bewegung auf der Uhr ist, läuft irgendwo unkontrolliert 
Wasser davon und auch kleine Mengen summieren sich übers Jahr 
zu vielen Kubikmetern auf.

Neuer Bäcker 
im Gemeindeladen
Seit Montag, den 17. Februar wird un-
ser Gemeindeladen von der Bäckerei 
Merkel aus Ipsheim mit Backwaren 
beliefert. Familie Merkel möchte dazu 
beitragen, dass unser Laden noch at-
traktiver und auch rentabler wird. 

Rastplatz und 
 Müllhäuschen am Rathaus
Durch den Betrieb der Arztpraxis fällt nun auch mehr Müll an. Um 
den Müll ordentlich zu lagern, wurde jetzt hinter dem Rathaus ein 
hochwertiges Müllhäuschen aufgebaut. Zusammen mit der reno-
vierten Bank ergibt sich ein durchaus ansprechender Rastplatz.
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Jugendarbeit
Liebe Vereinsvorstände,

es ist geplant, das Angebot zur Freizeitgestaltung für Jugendliche 
in Marktbergel zu erweitern. Dazu benötigen wir die Hilfe der 
Vereine. Das Projekt wird bei einer Infoveranstaltung im Rathaus 
vorgestellt.

Der genaue Termin wird noch bekannt gegeben.

Nicole Beck und Katharina Junger haben eine landkreisweite In-
formationsveranstaltung zu diesem Thema am 28. Januar besucht 
und ein paar Gedanken dazu zusammengefasst:

„Inspiration und Austausch für eine starke Gemeinschaft
Wer in der Jugendarbeit aktiv ist, weiß: Es gibt immer Neues zu 
lernen! Der Austausch mit anderen Gemeinden und Vereinen ist 
dabei eine wertvolle Bereicherung.
In gemeinsamen Sitzungen entstehen frische Ideen, neue Metho-
den und wertvolle Netzwerke, die unsere Arbeit vor Ort noch 
wirkungsvoller machen. So konnten wir an der Veranstaltung zum 
Thema „Jugendarbeit im Landkreis“ im Landratsamt Neustadt a. d. 
Aisch mit positiven Eindrücken nach Hause gehen.
Solche Begegnungen zeigen, wie vielfältig Jugendarbeit sein kann 
und wie wichtig unser eigenes Engagement ist. Denn gute Ange-
bote für Kinder und Jugendliche entstehen dort, wo Menschen sich 
mit Herz und Begeisterung einbringen.
Lasst uns daher unserer eigenen Gemeinde und unseren Vereinen 
Gelegenheiten für Weiterbildung und Austausch schaffen. Jeder 
Impuls, jedes neue Konzept und jede Begegnung bringt uns wei-
ter und bereichert letztlich die jungen Menschen, für die wir da 
sind.

Ein großer Dank geht an alle, die sich bereits seit Jahren mit viel 
Engagement für unsere Jugend einsetzen und an alle Neuen, die 
kreative und ansprechende Angebote für Jugendliche und junge 
Erwachsene schaffen.“

Aktion Kinderbäume
Die Aktion Kinderbäume geht weiter. Für jedes neugeborene Kind 
in der Gemeinde kann ein Obstbaum beantragt werden. Der Baum 
wird dann gemeinsam auf einem gemeindeeigenen Grundstück 
gepflanzt und schon in wenigen Jahren kann dann schmackhaftes 
Obst geerntet werden.

Junge Bäume beschnitten – 
 Baumschnitt durch 
unbekannte Person(en)
Um die Jahreswende 2024/2025 wurden auf der Hutungsfläche 
hinter dem Erlbachweiher Richtung Burgbernheim, elf im Herbst 
2024 frisch gepflanzte Obstbäume von Unbekannten nachge-
schnitten bzw. die jungen Äste nachträglich sehr stark zurückge-
schnitten. Die gepflanzten Bäume sind gut erkennbar, mittels 
eines Farbsprays markiert, und somit eindeutig einem Besitzer 
zuzuordnen.

Die Schnitt- und Pflegemaßnahmen liegen in der alleinigen
Verantwortung des Eigentümers dieser Bäume!

Alle anderen lassen bitte die Finger bzw. die Schere weg!

Auslieferzustand Baumschule. Nachschnitt durch unbekannte Person. Nachschnitt durch unbekannte Person.
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Flurgänge der Siebenereien Marktbergel, Ottenhofen und Ermetzhof
Die Siebenereien Marktbergel, Ottenhofen und Ermetzhof führen 
Flurgänge durch:

Siebenerei Marktbergel ab 22. März 2025
die Flur östlich alte B13 und nördlich Westheimer Straße bis jewei-
lige Gemarkungsgrenze und am 26. April 2025 entlang der Ge-
markungsgrenzen mit Illesheim, Oberdachstetten, Anfelden und 
Poppenbach, Start um 9.00 Uhr am Weg nördlich der Bahn, in der 
Muna.
Herbert Endreß, Obmann

Siebenerei Ottenhofen ab 01. April 2025
die westliche Flur ab Grenze bei der B 470 bis Burgbernheim und 
Prankelgraben
Fritz Hegwein, Obmann

Siebenerei Ermetzhof ab 01. April 2025
die gesamte Flur
Karl Schmidt, Obmann

Es wird darauf hingewiesen, dass alle Grundstückseigentümer 
gemäß Art. 9 AbmG verpflichtet sind, die Grenzzeichen an ihren 
Grundstücken zu erhalten und erkennbar zu halten. Da die Mög-
lichkeit einer kostengünstigen Mängelbehebung besteht, sind 
Mängel dem Feldgeschworenenobmann rechtzeitig vorher mitzu-
teilen.

Die Grundstückseigentümer werden gebeten, die Grenzzeichen 
aufzudecken und eventuell fehlende oder schadhafte Steine 
rechtzeitig vor dem Flurgang bei den Obmännern anzuzeigen. 

Ausdrücklich weisen die Siebener darauf hin, dass die Gemeinde 
und der Landkreis Neustadt a.d.Aisch – Bad Windsheim, soweit 
diese Grundstücksbeteiligte sind, bei den Feldgeschworenen den 
Antrag gestellt haben, Mängel an gemeindlichen bzw. an land-
kreiseigenen Grundstücken zu beheben, wobei die Kosten hierfür 
der Verursacher zu tragen hat.

Die Pächter sind von den Verpächtern zu verständigen.

Glühweinbrüder erhitzen Marktbergel für den guten Zweck!
Am 14. Dezember verwandelte sich der Marktplatz beim Rathaus/
UmsEck in eine weihnachtliche Genussmeile. Die „Glühweinbrü-
der“ luden zum gemütlichen Beisammensein bei Glühwein, Kin-
derpunsch und kulinarischen Köstlichkeiten ein – und das alles für 
einen guten Zweck!

Rekordsumme für Sternstunden
Bereits seit vielen Jahren veranstalteten die „Glühweinbrüder“ 
ihren Glühweinstand zugunsten der BR-Sternstunden. Und die 
Marktbergler zeigten sich auch in diesem Jahr wieder spenden-
freudig! Neben Glühwein und Kinderpunsch gab es auch selbstge-
machten Jagertee, Bratwürste, Steaks und viele leckere Plätzchen, 
die von Bürgerinnen und Bürgern gespendet wurden.

Dank der großartigen Unterstützung konnte in diesem Jahr die 
Rekordsumme von 3.454,35 Euro für die Sternstunden gesam-

melt werden! „Wir sind überwältigt von der großartigen Reso-
nanz“, freuen sich die Glühweinbrüder. „Ein herzliches Dankeschön 
an alle, die unsere Aktion unterstützt haben!“

Ein besonderer Dank gilt auch den Großspendern:
• Firma Spenglerei Klaus Weiß & PREFA (300 Euro Direktspende 

an Sternstunden & Anteil an Metzger-Rechnung)
• Ums Eck-Gemeindeladen Team (Unterstützung & Sachspenden)
• Firma Müller & Scherer (komplette Übernahme der Kosten für 

Glühwein und Kinderpunsch)
• Firma Zapf & Co. GmbH (kostenlose Bereitstellung der Sani-

täranlagen)

Glühweinduft und Gemeinschaftssinn
Der Glühweinstand der „Glühweinbrüder“ ist mittlerweile zu einer 
beliebten Tradition in Marktbergel geworden. Er wärmt nicht nur 
die Hände und den Magen, sondern auch die Herzen. Denn hier 
kommen die Menschen zusammen, um gemeinsam Gutes zu tun 
und den Sternstunden-Kindern zu helfen.

Gemeinsam Gutes tun – auch im nächsten Jahr!
Die „Glühweinbrüder“ freuen sich schon jetzt auf die nächste 
Auflage ihres Glühweinstandes. Merkt euch den Termin schon mal 
vor: 13.12.2025. Lasst uns auch in 2025 wieder gemeinsam Gutes 
tun und bei Glühwein, Kinderpunsch usw. mit guter Laune die 
Spendenaktion Sternstunden unterstützen!

Die „Glühweinbrüder“ und die Gemeinde Marktbergel 
bedanken sich bei allen Besuchern, Spendern und Helfern 
für ihr Engagement!

(Harald Götz)
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Kleiner Code, große Wirkung:

Erlebnispfad Petersberg begeistert und erhält Unterstützung
Unser Erlebnispfad am Petersberg 
erfreut sich großer Beliebtheit – nicht 
nur bei den Marktberglern selbst, 
sondern auch bei vielen Besuchern 
von außerhalb. Um den Pfad weiter-
hin attraktiv zu gestalten und zu er-
weitern, haben wir vor einigen Jahren 
QR-Codes installiert, über die Spazier-
gänger freiwillig spenden können.

Und das mit Erfolg! Im vergangenen Jahr sind so 208,65 Euro zu-
sammengekommen. Dieser Betrag fließt zurück in unseren Erleb-
nispfad für Instandhaltung und Erweiterungen.

Ein herzliches Dankeschön an alle Spender!

Es freut uns besonders, dass neben unseren Bürgerinnen und 
Bürgern auch viele Gäste von außerhalb den Petersberg besuchen 
und offensichtlich genauso begeistert sind wie wir. Mit ihren 
Spenden tragen sie dazu bei, dass dieser besondere Ort erhalten 

bleibt und wir ihn weiterhin pflegen und ausbauen können, z. B. 
unter: paypal.me/Petersbergpfad

Gemeinsam für den Petersberg
Der Petersberg mit seinem einzigartigen Erlebnispfad ist ein Aus-
hängeschild für unsere Gemeinde und trägt maßgeblich zu un-
serem positiven Image bei. Der Pfad lenkt die Besucher und 
macht den Berg und seine Geschichte für alle erlebbar – und das 
soll auch in Zukunft so bleiben. Natürlich kostet der Erhalt und die 
Weiterentwicklung des Erlebnispfades Geld – auch über die Spen-
den hinaus. Doch diese Investition lohnt sich! Denn ein attraktiver 
Petersberg mit einem tollen Erlebnispfad stärkt das Ansehen un-
serer Gemeinde und kommt letztendlich uns allen zugute.

Wann waren Sie zuletzt auf dem Petersberg bzw. sind den 
Erlebnispfad abgelaufen?

Besuchen auch Sie mal wieder unseren Petersberg Erleb-
nispfad – es lohnt sich!

Generalversammlung des Krieger- und Militärverein 
Marktbergel, Ottenhofen und Ermetzhof
Traditionell fand die Generalversammlung des Krieger- und Mili-
tärverein Marktbergel, Ottenhofen und Ermetzhof am zweiten 
Januarwochenende statt. Der Vorsitzende Martin Grosch durfte 
dazu 21 Mitglieder im Sportheim des TSV begrüßen.

Nach einer Zusammenfassung, der im Jahr 2024 stattgefundenen 
Vereinsaktivitäten durch den Vorstand, folgte der detailgetreue 
Bericht des Schriftführers. Den Abschluss der Berichte bildete der 
Kassenwart. Dieser konnte von einem zufriedenstellenden Konto-
stand berichten.

Turnusgemäß mussten Teile der Vorstandschaft neu gewählt 
werden. Hierbei wurde der erste Vorstand Grosch, der Schriftfüh-
rer F. Bauerfeind sowie die Beisitzer Erwin Siemund, Wilhelm Weiß 
und Bernd Finkenberger jeweils einstimmig in ihren Ämtern be-
stätigt. 

Darauf folgte dann die Siegerehrung des am Vortag stattgefun-
denen Vergleichsschießens. Hierbei zielte Wilhelm Weiß am bes-
ten. Erstmalig in der 154-jährigen Geschichte des Vereins konnte 
sich mit Monika Düll eine Frau auf dem Siegerpodest einordnen. 
Den dritten Platz teilten sich schließlich Martin Grosch und 
Rainer Härtlein.

Bevor es dann zum gemütlichen Teil überging, stellte 
Bernd Finkenberger den geplanten Tagesausflug für das Jahr 2025 
vor.

Bei Bratwurst und Bier klang dann die harmonisch verlaufende 
Sitzung aus.

gez. Grosch
– Vorstand –
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Huteichen freigeschnitten
In dem 2023 erschienenen Buch „Naturdenkmale im Landkreis 
Neustadt/Aisch-Bad Windsheim“ wird beklagt, dass das Natur-
denkmal Nr. 52 (5 Huteichen am Petersberg) wegen völliger Ver-
buschung unzugänglich und deswegen nicht überprüfbar ist 
(s. Foto).

Rosen, Brombeeren und dichter Schwarzdorn machten es unmög-
lich zu den mächtigen Stämmen auf der Hutung östlich des Pe-
tersbergs vorzudringen. Eine spontan gebildete Gruppe Berglmer 
wollte diesen Zustand ändern und traf sich Anfang Februar zu 
einem Arbeitseinsatz. Da das Bundesnaturschutzgesetz solche 
Eingriffe nur vor dem 1. März erlaubt, war Eile geboten.

Mit Freischneidern und Motorsägen wurde der Wildwuchs entfernt 
und das Schnittgut auf der Hutung zwischengelagert. Zum Vor-
schein kam die erste Eiche mit einem Stamm-Umfang von 3,20 m 
und weit ausladenden Ästen, die z.T. bis auf den Boden herabhän-
gen. Der nächste Baum übertraf den ersten mit einem Umfang 
von 3,90 m und noch eindrucksvolleren Querästen. Einige am 

Kronenrand aufgeschossene Weißdorn-Bäumchen wurden stehen 
gelassen.

Nach dem ersten erfolgreichen Arbeitseinsatz beschloss die Grup-
pe, die Aktion möglichst bis Ende Februar fortzusetzen und bis 
dahin auch noch die restlichen drei Huteichen des ‚Naturdenkmals 
Nr. 52‘ frei zu stellen.

Nach dem Abschluss der Aktion sollen dann die Bäume mit einem 
von der Unteren Naturschutzbehörde zu vergebendes Hinweis-
schild „NATURDENKMAL“ gekennzeichnet werden.

(Fotos: Hans Götz) 

 MARKTBERGEL:

09.12.2024 Ida Treiber
Eltern: Daniela und Stefan Treiber
Adresse: Ottenhofen 14 A, 91613 Marktbergel

19.01.2025 Benno Wirth
Eltern: Stefanie und Maximilian Wirth
Adresse: Am Ahornplatz 6, 91613 Marktbergel
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Tagesordnung der 54. Sitzung des Gemeinderates Illesheim

 1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 02.12.2024
 Die Niederschrift vom 02.12.2024 wurde allen Gemeinderatsmitgliedern zugestellt. Einwendungen werden nicht erhoben.

2. Knauf Gips KG; zukünftiges Abbaugebiet und Ausgleichsmaßnahmen im Rahmen des Gipstagebaus
 Herr Schirmer, Knauf Gips KG, informiert den Gemeinderat über die Zukunftsplanung der Firma auf dem Illesheimer 

Gemeindegebiet. Die Fragen der Ratsmitglieder werden durch Herrn Schirmer beantwortet.

3. Regionaler Planungsverband Westmittelfranken; 32. Änderung des Regionalplans der Region Westmittel-
franken (8); Teilkapitel 6.2.2 Windenergie – Beteiligungsverfahren

 Im Gebiet der Gemeinde Illesheim sind keine Gebiete für den Bau und die Nutzung neuer bedeutsamer Windkraftanlagen 
vorgesehen.

 Der Gemeinderat nimmt die 32. Änderung des Regionalplans zur Kenntnis. Einwendungen werden nicht erhoben.

4. Vollzug der Naturschutzgesetze; Zonierungskonzept solare Strahlungsenergie PV-FFA im Naturpark 
 Frankenhöhe; Beteiligungsverfahren

 Im Gebiet der Gemeinde Illesheim werden sowohl Ausnahmezonen als auch Tabuzonen ausgewiesen.
 Der Gemeinderat nimmt das Zonierungskonzept zur Kenntnis. Einwendungen werden nicht erhoben.

5. Feuerwehrgerätehaus Westheim; Vergabe der Leistungen
 a) Elektrik
 b) Spinde

 a) Elektrik
   Die Maßnahme umfasst neben Erneuerungen in den Bereichen Leitungen sowie Zähler- und Verteileranlage neue 

Leuchten, Schalter und Steckdosen.
   Der Gemeinderat ermächtigt den Ersten Bürgermeister, den Auftrag im Bereich Elektrik an die Firma Elektro Assel 

GmbH, Friedenseicheplatz 7 in 91593 Burgbernheim zu vergeben. Die Kosten werden aktuell auf 18.358,26 € brutto 
geschätzt.

 b) Spinde
  Im Zuge der Sanierung des Feuerwehrgerätehauses in Westheim sind neue Spinde zu beschaffen. 
   Der Gemeinderat beschließt, den Auftrag zur Fertigung und Lieferung der Spinde an die Firma Eurobox KG, Stiegweg 9 

in 06526 Sangerhausen zu einem Brutto-Angebotspreis in Höhe von 10.083,67 € zu vergeben.

6. Neubau eines Feuerwehrhauses in Illesheim; Büro- und IT-Ausstattung; Vergabe der Leistungen
 Der Gemeinderat beschließt, den Auftrag hinsichtlich der IT-Ausstattung an die Firma NECOTEK GmbH, Mailheimer Straße 2 

in 91438 Bad Windsheim zu einem Brutto-Angebotspreis in Höhe von 12.744,06 € zu vergeben. 

7. Gemeindliche Inertabfalldeponie DK 0; Errichtung einer Ersatzmessstelle; Vergabe der Errichtung 
der GWM P2 neu (GWM P5)

 Vier Angebote gingen rechtzeitig ein, die das Ing.-Büro auswertete. Zwei weitere Bohrfirmen gaben kein Angebot ab.
 Brunnenbau Harald Kern, Münchsteinach (Bieter 1) 23.165,97 € brutto
 Bieter 2 31.933,1 1  € brutto
 Bieter 3 39.690,67 € brutto
 Bieter 4 23.410,26 € brutto
 Der Gemeinderat Illesheim stimmt einer Beauftragung zur Errichtung einer Ersatzmessstelle auf der Bauschuttdeponie 

Illesheim an den wirtschaftlichsten Bieter, der Firma Brunnenbau Harald Kern, Münchsteinach, zum Angebotspreis in Höhe 
von 23.165,97 € brutto zu.

8. Bauantrag; Neubau eines Trockensteher-/Abkalbestalles auf Fl.Nr. 1077, Gemarkung Westheim
 Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt.

9. Informationen des Bürgermeisters
 Feuerwehr Westheim
 Die feierliche Übergabe des Feuerwehrautos wird am 09.06.2025 stattfinden.
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12.02.2025

Einweihung und Übergabe Feuerwehrhaus in Illesheim
Liebe Bürgerinnen und Bürger,

wir freuen uns nach fast 17 Monaten Bauzeit das neue Feuerwehrhaus in Illesheim seiner Bestimmung zu übergeben. Dies wollen wir 
im Rahmen eines Festes am Sonntag, den 16.03.2025 mit der gesamten Gemeinde feiern. 

Zu dieser feierlichen Übergabe des neuen Domizils an die Freiwillige Feuerwehr Illesheim möchte ich Sie herzlich einladen und würde 
mich freuen, Sie als Gaste begrüßen zu können. Wir feiern neben dem neuen Feuerwehrhaus in einem beheizten Festzelt. Viele Eh-
rengäste werden an diesem besonderen Tag mit dabei sein.

Folgender Programmablauf ist geplant:
10:00 Uhr  Festgottesdienst mit dem Posaunenchor

11:00 Uhr  Festreden, Festakt, Segnung, Gründung einer Jugendfeuerwehr, Schlüsselübergabe

12:00 Uhr Mittagessen im Festzelt mit Unterhaltungsmusik

12:00 –18:00 Uhr  Besichtigungsmöglichkeit des neuen  Feuerwehrhauses

14:00-18:00 Uhr Kaffee und Kuchen im Festzelt

18:00 Uhr  Festausklang

Nach dem offiziellen Teil am Vormittag kann das neue Feuerwehrhaus besichtigt werden.

Bürgermeister Roland Scheibenberger
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21.09.2023

06.10.2023

                22.01.2024

30.09.2023

06.11.2023

29.01.2024

Spatenstich 05.09.2023 11.09.2023
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Richtfest 16.03.2024

26.04.2024

26.04.2024

15.10.2024

12.02.2025

15.10.2024

15.10.2024

12.02.2025
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Flurgang der Siebenereien Illesheim, Westheim, Urfersheim, Sontheim
Die Siebenereien Illesheim, Westheim, Urfersheim und Sontheim 
führen am 21.03.25 und 22.03.25 sowie am 28.03.25 und 29.03.25 
Flurgänge durch.

Begangen werden die Fluren:
• Siebenerei Illesheim (Obmann Gerhard Grau) 

Westlich der Ortschaft bis zum Wiebelsheimer Weg
•  Siebenerei Westheim (Obmann Gerhard Enßner)

Vom Anspannsgraben bis zum Holzweg, einschließlich der 
Hutteile

• Siebenerei Urfersheim (Obmann Erwin Strauß)
Nördlich vom Krummen Weideweg bis zur Flurgrenze nach 
Ottenhofen und nördlich des Krautfeldweges bis zur Flur-
grenze nach Illesheim und Westheim

• Siebenerei Sontheim (Obmann Johann Rossel)
Südlich der Panzerstraße, östlich der Kreisstraße NEA 39 und 
im Sand

Es wird darauf hingewiesen, dass alle Grundstückseigentümer ge-
mäß Art. 9 AbmG verpflichtet sind, die Grenzzeichen an ihren 
Grundstücken zu erhalten und erkennbar zu halten. Da die Möglich-
keit einer kostengünstigen Mängelbehebung besteht, sind Mängel 
dem Feldgeschworenenobmann rechtzeitig vorher mitzuteilen.

Die Grundstückseigentümer werden gebeten, die Grenzzeichen 
aufzudecken und eventuell fehlende oder schadhafte Steine 
rechtzeitig bei den Obmännern anzuzeigen.

Ausdrücklich weisen die Siebener darauf hin, dass die Gemeinde 
und der Landkreis Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim, soweit 
diese Grundstücksbeteiligte sind, bei den Feldgeschworenen den 
Antrag gestellt haben, Mängel an gemeindliche bzw. an landkrei-
seigenen Grundstücken zu beheben. Wobei die Kosten hierfür den 
Verursacher zu tragen hat.

Die Pächter sind von den Verpächtern zu verständigen.

KiTa im Aufbruch bewegt – Eltern und Kinder gemeinsam 
auf dem Weg in Richtung Nachhaltigkeit 
Seit Sommer letzten Jahres nimmt das Haus für Kinder und 
Familien „Der gute Hirte“ aus Illesheim an dem Projekt 
„KiTa im Aufbruch“ des Landesbund für Vogel- und Natur-
schutz e.V. (LBV) teil. Das pädagogische Team beschäftigt 
sich mit dem Thema Nachhaltigkeit und möchte es langfris-
tig in der eigenen Einrichtung etablieren.

Seit 2020 begleitet der LBV durch das Projekt „KiTa im Aufbruch“ 
Kindertageseinrichtungen individuell über einen Zeitraum von 
1,5 Jahren mit dem Ziel „Bildung für nachhaltige Entwicklung“, kurz 
BNE, in den Einrichtungen zu verankern. Das Projekt versteht sich 

als Beitrag zur Umsetzung der „Agenda 2030“ und des „Referenz-
rahmens für die frühkindliche Bildung“. Das Projekt wird gefördert 
durch das Bayerische Staatsministerium für Umwelt- und Verbrau-
cherschutz. 

Mehrere Teammodule und eine enge Beratung und Begleitung 
ermöglichen es der KiTa, alltägliche Gewohnheiten und Tages-
abläufe sowie Strukturen unter dem Fokus Nachhaltigkeit zu 
überdenken und Veränderungen in Gang zu setzen. Die Partizipa-
tion aller Beteiligten ist fester Bestandteil des Prozesses. So fand 
kürzlich ein Elternabend im Haus für Kinder und Familien „Der gute 
Hirte“ statt. Die Eltern erfuhren mehr über das Projekt und können 
an Nachhaltigkeits-Ideen für die KiTa mitwirken.

Folgende Fragen wurden behandelt:
• Wo lebe ich nachhaltig?
• Wie verwende ich Lebensmittel?
• Welche Werte sind mir wichtig?

Am Ende des Abends gestalteten die Eltern einen Wertebaum, in 
dem sie Ideen für nachhaltige Projekte, welche die KiTa gemein-
sam mit den Eltern und den Kindern in der Kita durchführen kön-
nen, sammelten.

Nähere Informationen zu „Kita im Aufbruch“ erhalten Sie unter:
https://www.lbv.de/kitaimaufbruch
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FFW Illesheim
Liebe Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde Illesheim,

für unser bevorstehendes Feuerwehrfest vom 18. – 22. Juni 2025 
benötigen wir eure tatkräftige Unterstützung!

Dieses Fest ist eine großartige Gelegenheit, unsere Gemeinschaft 
zu stärken und ein unvergessliches Event zu gestalten.

Wenn ihr euch vorstellen könnt, uns hier zu unterstützen, kommt 
zu unserem Informationsabend für Helfer am 26.03.2025 um 
19:30 Uhr ins neue Feuerwehrgerätehaus.

Euer Engagement macht unser Fest erst möglich! Wir danken euch 
schon jetzt für eure Mithilfe und freuen uns darauf, zusammen mit 
euch zu feiern!

Eure Freiwillige Feuerwehr Illesheim
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Traditionelles Frühlingssingen in Westheim
Am Samstag, 24. Mai 2025
um 19.30 Uhr findet in der 
Illesheimer Gemeindehalle 
in Westheim 94 das „Tradi-
tionelle Frühlingssingen“ statt.

Ausgerichtet wird die Veran-
staltung vom Gesangverein 
1950 Urfersheim, der heuer 
am letzten Juli-Wochenende sein 75-jähriges Jubiläum begeht.

Zum Frühlingssingen hat der Urfersheimer Vorstand Erich Scherzer 
anlässlich des Jubiläumsjahres sechs Chöre eingeladen. Zwei 
Chöre aus der Sängergruppe Uffenheim, dies sind der gemischte 
Chor aus Oberickelsheim und der Männergesangverein aus Wei-
genheim, zwei Chöre aus der Sängergruppe Bad Windsheim, den 

gemischten Chor aus Illesheim 
(aus dem ehemaligen MGV 
Illesheim entstanden), den 
Jubelchor aus Urfersheim, ein 
Chor aus der Sängergruppe 
Ansbach, den Männergesang-
verein aus Oberdachstetten 
und als besonderes „High-
light“ den Kinderchor vom 

Fränkischen Sängerbund, der diese Veranstaltung als „Generalpro-
be“ für das Deutsche Chorfest wahrnimmt, das eine Woche später 
vom 29.05. bis 01.06.2025 in Nürnberg stattfindet.

Eine bunte Mischung der Chöre, die einen wirklich bunten musi-
kalischen Liederabend verspricht, darauf können sich die Zuhörer 
freuen: Jeder Chor wird mit Sicherheit sein Bestes geben!

Dorffl ohmarkt in 
Urfersheim
Herzliche Einladung 
zum Urfersheimer Dorfflohmarkt 
2025

Am Sonntag, den 18. Mai 2025 findet in Urfers-
heim wieder ein Flohmarkt durch das ganze 
Dorf statt.

Von 10:00 bis 17:00 Uhr wird auf über 20 Pri-
vatgrundstücken alles Mögliche zum Verkauf 
angeboten. Die teilnehmenden Höfe sind mit 
bunten Ballons gekennzeichnet und es gibt 
vor Ort einen Routenplan, der zu den Ver-
kaufsständen führt.

Für das leibliche Wohl ist in diesem Jahr auch 
bestens gesorgt.

Kommt vorbei und sichert euch die besten 
Schnäppchen!
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Tagesordnung der 47. Sitzung des Gemeinderates vom 17.12.2024
 1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 28.11.2024

 2. Bauantrag: Überdachung der bestehenden Fahrsilos als Mehrzweckhalle für Land- und Forstwirtschaft auf der 
Fl. Nr. 70; Gemarkung Steinach a. d. Ens, Drohnweg

 Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt.

 3. Abwasserentsorgung Gallmersgarten; Billigung der Entwurfsplanung Regenbecken Bergtshofen; Anmeldung 
zur RZWas

 Der Gemeinderat nimmt die Planung zur Erstellung eines Regenbeckens in Bergtshofen zur Kenntnis, billigt diese und 
beauftragt die Verwaltung, Antrag auf Zuwendung zu wasserwirtschaftlichen Vorhaben gem. Ziff. 2.2.3 zu stellen.

Tagesordnung der 48. Sitzung des Gemeinderates vom 30.01.2025
 1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 17.12.2024

 2. Regionaler Planungsverband Westmittelfranken; 32. Änderung des Regionalplans der Region Westmittel-
franken (8); Teilkapitel 6.2.2 Windenergie – Beteiligungsverfahren

 Der Gemeinderat nimmt die 32. Änderung des Regionalplans zur Kenntnis. Einwendungen werden nicht erhoben.

3. Vollzug der Naturschutzgesetze; Zonierungskonzept solare Strahlungsenergie PV-FFA im Naturpark 
 Frankenhöhe; Beteiligungsverfahren

 Der Gemeinderat nimmt das Zonierungskonzept zur Kenntnis. Die Gemeinde Gallmersgarten erhebt folgende Ein-
wendungen:
Die Ausnahmezonen werden nicht geduldet und sind aus dem Zonierungskonzept zu streichen, da die Flächen in einem 
schützenswerten Naturraum liegen.

4. Bauschuttdeponie DK 0 Gallmersgarten; Stilllegung und anschließende Rekultivierung; behördliche Forderung 
eines artenschutzrechtlichen Gutachtens; Auftragserteilung

 Der Gemeinderat ermächtigt den Ersten Bürgermeister zur Vergabe der Leistungen an den wirtschaftlichsten Bieter, 
R+H Umwelt GmbH, Schnorrstraße 5a, 90471 Nürnberg zum Bruttoangebotspreis von 9.258,80 €.

5. Einrichtung eines Buswartehäuschen in Steinach Bahnhof und Mörlbach; Vergabe der Leistungen
 Die Buswartehäuschen für die beiden Standorte werden entsprechend der Vorschläge des ersten Bürgermeisters 

 angeschafft.

6. Bürgerzentrum in Steinach/Ens; Benutzungsordnung
 Die Benutzungsordnung vom 15.07.2022 wurde angenommen. Es wird jedoch als Mietpreis inkl. Nebenkosten 100 € für 

Bürgerinnen und Bürger der politischen Gemeinde, sowie der Kirchengemeinde festgelegt. Vereine dürfen zum Zwecke 
ihrer Vereinstätigkeit die Räumlichkeiten kostenlos nutzen.

7. Zweite Satzung der Gemeinde Gallmersgarten zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Gebühren 
für die Benutzung der Kindertageseinrichtung „Regenbogen“ (Kindertageseinrichtungen-Gebührensatzung)

 Der Gemeinderat beschließt den vorliegenden Entwurf einer Zweiten Satzung der Gemeinde Gallmersgarten zur Änderung 
der Satzung über die Erhebung von Gebühren für die Benutzung der Kindertageseinrichtung „Regenbogen“ (Kindertages-
einrichtungen-Gebührensatzung) als Satzung. Dieser Satzungsentwurf, der der Sitzungsniederschrift als Anlage 1 beigefügt 
ist, ist Bestandteil dieses Beschlusses.
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Austausch der Altglascontainer
Die Altglastonnen in Bergtshofen, Gallmersgarten und Mörlbach 
werden durch Altglascontainer durch den Landkreis ersetzt.

In Bergtshofen können die Altglascontainer am selben Standort 
belassen werden. In Gallmersgarten wird der Standort der neuen 
Altglascontainer vom Feuerwehrhaus an den Bolzplatz verlagert.  
Ebenfalls in Mörbach wird sich der Standort verändern. Dort wer-
den die neuen Altglascontainer in die Schulstraße neben den 
Grüngutcontainer platziert.

Der genaue Zeitpunkt, an dem die Altglascontainer ausgetauscht 
werden, ist aktuell noch nicht bekannt.

Reinigungskraft Bürgerzentrum
Das Bürgerzentrum wird in den letzten Zügen fertiggestellt. Des-
halb suchen wir ab sofort eine Reinigungskraft für das Bürgerzen-
trum in Steinach/Ens. Die Zeiteinteilung ist völlig frei.

Falls Sie Interesse haben, melden Sie sich bei:
Gemeinde Gallmersgarten, 
Erster Bürgermeister Michael Schleh lein, 
Tel. 09843/758 9832.

Reinigungskraft Alte Schule Mörlbach
Die „Alte Schule“ in Mörlbach wird rege genutzt. Das, was rege 
genutzt wird, muss auch mal sauber gemacht werden. Deshalb 
suchen wir zur Unterstützung unserer Reinigungskraft eine wei-
tere Person.

Falls Sie Interesse haben, melden Sie sich bei:
Gemeinde Gallmersgarten, 
Erster Bürgermeister Michael Schleh lein, 
Tel. 09843/758 9832.

60 Jahre 
Posaunenchor Steinach/Ens
Der Posaunenchor der Kirchengemeinde Steinach/Ens feiert in 
diesem Jahr das 60-jährige Jubiläum. Dieses Jubiläum möchten wir 
natürlich vor allem musikalisch feiern.

Wir haben dafür folgendes Festprogramm geplant:
• Samstag, 5. April 2025, 19:30 Uhr

Jubiläumskonzert des Posaunenchores Steinach/Ens, 
Marienkirche Steinach/Ens

• Sonntag, 6. April 2025, 10:00 Uhr
Jubiläumsgottesdienst, Marienkirche Steinach/Ens

• Donnerstag, 1. Mai 2025, 10:00 Uhr
Musik in den Mai, Steinach/Ens

• Samstag, 17. Mai 2025, 19:30 Uhr
Festliches Bläserkonzert mit „Coro festivo“
Marienkirche Steinach/Ens

Wir möchten Sie hiermit ganz herzlich zu unserem Jubiläum einla-
den und würden uns sehr freuen, wenn Sie zu der einen oder an-
deren Veranstaltung unseres Festprogrammes kommen würden.

Mit musikalischen Grüßen
Posaunenchor Steinach/Ens

„Gott loben, das ist unser Amt.“
Jahreslosung 2025: Prüft alles und behaltet das Gute!

 GALLMERSGARTEN:

06.01.2025 Levi Noel Henninger
Eltern: Verena Henninger und Marco Geisendörfer
Adresse:  Schönleite 15, 91605 Gallmersgarten, 

OT Steinach B. R.

Einweihung Bürgerzentrum
Am 25.05.2025 wird das Bürgerzentrum in Steinach/ Ens öffentlich 
eingeweiht. 

Es wird einen Gottesdienst, Mittagessen und anschließend Ehrun-
gen der Feuerwehrleute geben. Danach wird die Einweihung 
ausklingen.

Genaues Programm folgt im nächsten Mitteilungsblatt.

Wir suchen noch Helfer, die am Kuchenbuffet helfen. Wer sich 
bereit erklären würde, einen Kuchen zu backen, soll sich bitte bei 
Helga Schlehlein Tel. 09843/3716 melden.
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Flurgänge der Siebenereien Bergtshofen, Gallmersgarten, Mörlbach, Steinach/Ens
Siebenerei Bergtshofen
Flur westlich Bergtshofen
Obmann Hermann Fluhrer

Siebenerei Gallmersgarten
Flur westlich Mörlbacher Straße
Obmann Helmut Löblein

Siebenerei Mörlbach
Flur zwischen Bahnlinie und Bergtshofen
Obmann Walter Baumann

Siebenerei Steinach/Ens
Flur südöstlich Raiffeisenstraße
Obmann Bernd Fähnlein

Es wird darauf hingewiesen, dass alle Grundstückseigentümer ge-
mäß Art. 9 AbmG verpflichtet sind, die Grenzzeichen an ihren 

Grundstücken zu erhalten und erkennbar zu halten. Da die Möglich-
keit einer kostengünstigen Mängelbehebung besteht, sind Mängel 
dem Feldgeschworenenobmann rechtzeitig vorher mitzuteilen.

Die Grundstückseigentümer werden gebeten, die Grenzzeichen 
aufzudecken und eventuell fehlende oder schadhafte Steine recht-
zeitig vor dem Flurgang bei den Obmännern anzuzeigen.

Ausdrücklich weisen die Siebener darauf hin, dass die Gemeinde 
und der Landkreis Neustadt a. d .Aisch – Bad Windsheim, soweit 
diese Grundstücksbeteiligte sind, bei den Feldgeschworenen den 
Antrag gestellt haben, Mängel an gemeindlichen bzw. an landkreis-
eigenen Grundstücken zu beheben, wobei die Kosten hierfür der 
Verursacher zu tragen hat.

Die Pächter sind von den Verpächtern zu verständigen.

Anschaffung von Defi brillatoren
Die Gemeinde hat für jeden Ortsteil Defibrillatoren angeschafft. In 
Bergtshofen, Gallmersgarten und in Mörlbach hängt dieser am 
jeweiligen Feuerwehrhaus. In Steinach/ Ens am Bürgerzentrum 
und in Steinach/ Bahnhof wird der Defibrillator nach Fertigstellung 
am Kindergarten angebracht.

Die Defibrillatoren werden hoffentlich nie benötigt, aber wenn 
einer gebraucht wird, ist er in jedem Ortsteil vorhanden.

Um jeder Bürgerin und jedem Bürger die Gelegenheit zu geben, 
sich mit dem Defibrillator vertraut zu machen, bietet die Gemeinde
• am Donnerstag, den 20.03.2025 19:30 Uhr 

in der Alten Schule in Mörlbach und
• am Dienstag, den 25.03.2025 19:30 Uhr

im Bürgerzentrum in Steinach/Ens
eine ca. 2-stündige Einweisung, an.

Jeder kann dort den Defibrillator bedienen und auch an einer 
Übungspuppe anlegen.

Die Gemeinde bedankt sich ebenfalls bei den bisherigen Unter-
stützern des Projektes. 
• Georg Fleischmann Posamenten, Steinach/Bahnhof
• Landschaftspflege Dingfelder, Steinach/Bahnhof
• Winnovation GmbH, Steinach/Bahnhof
• Faresin Deutschland, Steinach/Bahnhof
• Zimmerei Wittmann, Steinach/Bahnhof
• Seiler Gebäudetechnik Bad Windsheim
• Sparkasse im Landkreis
• VR-Bank Mittelfanken Mitte
• Küchen Schülein Gbr, Mörlbach

Falls jemand die Gemeinde mit einer weiteren Spende unterstüt-
zen möchte, soll sich bitte beim Ersten Bürgermeister Michael 
Schlehlein Tel. 09843/ 7589832 melden.
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MITTEILUNGSBLATT Verwaltungsgemeinschaft

Verteilung des Mitteilungsblattes
Im Rathaus wurde mehrfach und seit einigen Ausgaben mitgeteilt, 
dass in einigen Straßen oder Gassen in Burgbernheim das Mittei-
lungsblatt nicht oder nur teilweise ausgeteilt wird. Sollten auch Sie 
kein Mitteilungsblatt erhalten, teilen Sie uns dies bitte umgehend 
mit, damit wir reagieren und hoffentlich Abhilfe schaffen können.

Mitteilungsblätter liegen auch – solange der Vorrat reicht – zur 
Abholung im Rathaus in Burgbernheim aus.

Des Weiteren würde auch die Möglichkeit bestehen, sich für den 
Newsletter der Stadt Burgbernheim anzumelden. Über diesen 
Newsletter wird das komplette Mitteilungsblatt nach Erscheinen 
verteilt und es liegt Ihnen in digitaler Form vor. Ebenfalls ist das 
Mitteilungsblatt auf allen gemeindlichen Homepages abruf- und 
einsehbar. 

Baumschnittkurse 2025
Baumschnittkurse speziell an Altbäumen mit den ausge-
bildeten Baumwarten finden jeweils an folgenden Sams-
tagen statt:

• 08.03.2025 in Burgbernheim
Treffpunkt Rathaus um 9.00 Uhr

• 15.03.2025 in Illesheim
Treffpunkt Rathaus um 9.00 Uhr

• 22.03.2025 in Marktbergel
Treffpunkt Rathaus um 9.00 Uhr

Die Kurse beginnen jeweils um 9.00 Uhr und enden circa um 
15.00 Uhr. Theorie und Praxis werden in den Streuobstwiesen 
vermittelt. Für die Verpflegung in der Mittagspause ist gesorgt. 

Unkostenbeitrag: 20,00 Euro.

Frauen-Baumschnittkurse mit der ausgebildeten Baum-
wartin Gudrun Ruttmann finden jeweils an folgenden 
Samstagen statt:

• 29.03.2025 in Burgbernheim
Treffpunkt Schule um 9.00 Uhr

• 05.04.2025 in Burgbernheim
Treffpunkt Schule um 9.00 Uhr 

Die Kurse beginnen jeweils um 9.00 Uhr und enden circa um 
15.00 Uhr. Die Theorie wird in der Schule und die Praxis in den 
Streuobstwiesen vermittelt. Für die Verpflegung in der Mittags-
pause ist gesorgt. 

Unkostenbeitrag: 20,00 Euro.

Die Anmeldungen zu den Kursen bitte mit Anschrift und 
Telefonnummer bei der Stadt Burgbernheim, Rathausplatz 1,
91593 Burgbernheim, Telefon: 09843/309-0  
oder per Mail: info@burgbernheim.de.

Zertifi zierung 
Europäischer Wasserscheideweg
Der Europäische Wasserscheide-
weg ist vom Deutschen Wan-
derverband wieder als Qualitäts-
wanderweg zertifiziert worden. 

Im Rahmen der Messe Fahrrad- 
und Wanderreisen (Teil der CMT) in Stuttgart wurde das Zertifikat 
am 18.01.2025 an einen Naturpark Ranger des Naturpark Franken-
höhe übergeben. Dieser nahm die Urkunde stellvertretend für die 
vielen ehrenamtlichen Wanderwarte und Wanderwartinnen ent-
gegen, welche den Weg so hervorragend in Stand halten. 

Diese Auszeichnung bekommen nur Wanderwege, welche die 
strengen Qualitätskriterien des Verbandes erfüllen. Die Beschilde-
rung, die Wegebeschaffenheit und die Ausstattung mit Rastmög-
lichkeiten müssen genauso passen, wie der Abwechslungsreich-
tum der Landschaft durch die der Weg führt.

März/AprilNr. 100
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Problemmüllsammlung im Frühling
Frühlingssammlung der Abfallwirtschaft des Landkreises 
Weitere Informationen, welche Abfälle angenommen bzw. nicht 
angenommen werden, sind dem Landkreisjournal oder der Tages-
presse zu entnehmen.

Die Termine in den VG-Gemeinden sind: 
Montag, 10. März 2025
11:00-11:45 Uhr  Illesheim, Schwarzscheune, Ende der Schlossstraße

Montag, 17. März 2025
12:30-13:15 Uhr  Gallmersgarten, Gewerbegebiet „An der Wolben“
14:00-15:15 Uhr  Burgbernheim, Gewerbestraße 7
16:15-17:00 Uhr  Marktbergel, Bachbrunnenweg 4

Über die mobile Problemmüllsammlung hinaus wird an der Ener-
gie- und Verwertungsanlage in Dettendorf ganzjährig Problem-
müll angenommen:
• Montag, Dienstag, Mittwoch und Freitag 

von 08:30 bis 12:30 Uhr und von 13:30 bis 16:00 Uhr, 
• Donnerstag von 13:30 bis 18:30 Uhr
• Samstag von 08:30 bis 14:00 Uhr.

Für Rückfragen: 
Alexander Popp, Tel. 0173 3967323 oder Andreas Horneber, 
Tel. 09161 92-6391, E-Mail: abfall@kreis-nea.de

Workshop
„Ein Tauchgang zu großen Gefühlen und verborgenen Schätzen“
Wir gehen gemeinsam auf „Tauchgang“ und suchen ganz wert-
schätzend die Gefühle und Bedürfnisse, die hinter herausfor-
derndem Verhalten eines Kindes in der Autonomiephase stecken 
können. Gemeinsam finden wir heraus, warum diese Gefühle so 
wichtig sind und wie wir sie liebevoll begleiten können!

Der Workshop richtet sich an Eltern, die sich gerne tiefgehender 
mit insbesonderer kindlicher Wut auseinandersetzen möchten. Im 
Vordergrund steht dabei nicht die Veränderung des Verhaltens auf 
Seiten des Kindes, sondern die Einnahme einer oder mehrerer 
weiterer Perspektiven und der Ergründung der Zusammenhänge 
zwischen Verhalten, Gefühlen und Bedürfnissen. Mittels einer 
gemeinsamen praktischen Übung können auch eigene Situati-
onen eingebracht, besprochen und lösungsorientiert reflektiert 
werden.

Abschließend schauen wir uns an, wie Eltern gemeinsam mit ih-
ren Kindern „durch die Wut tauchen“ lernen können.

Anmeldungen über den Familienstützpunkt Illesheim 
Magdalena Kaiser entweder unter:
0151/22464455
oder unter fsp.illesheim@elkb.de

Referentin: Verena Pfeiffer, Soziologin 
(B.A.), Sozialökonomin (M.Sc.) sowie 
bindungsstärkende Familienberaterin.

Teilnehmeranzahl auf 12 Personen begrenzt
Selbstkostenbeitrag von 5 Euro pro Person
Ort: Rathaus Illesheim, Hauptstraße 30, 91471 Illesheim

März/April Nr. 100

HERAUSGEBER:
Stadt Burgbernheim
Bürgermeister Matthias Schwarz
Rathausplatz 1 | 91593 Burgbernheim
Telefon: 09843/309-0
E-Mail: mitteilungsblatt@burgbernheim.de

Markt Marktbergel
Bürgermeister Dr. Manfred Kern
Ansbacher Straße 1 | 91613 Marktbergel
Telefon: 09843/95-910
E-Mail: rathaus@marktbergel.de

Gemeinde Illesheim
Bürgermeister Roland Scheibenberger
Hauptstraße 30 | 91471 Illesheim
Telefon: 09841/88 58
E-Mail: info@illesheim.de

Gemeinde Gallmersgarten
Bürgermeister Michael Schlehlein
Höhenweg 13 | 91605 Gallmersgarten
Telefon: 09843/758 98 32
E-Mail: michael.schlehlein@gallmersgarten.de

HERSTELLUNG, SATZ, DRUCK:
Schneider Druck GmbH
Erlbacher Straße 102 | 91541 Rothenburg o. d. T.
Telefon: 09861/400-814
E-Mail: burgbernheim@rotabene.de

ANZEIGENBERATUNG:
Anja Hufnagel
Schulstraße 10 | 91593 Burgbernheim – OT Schwebheim
Telefon: 09841/6528311 | Mobil:  01522/7885628
E-Mail: hufnagel-r@t-online.de
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Danke an alle Wahlhelfer (m/w/d)
für Ihre tatkräftige Unterstützung bei der Abwicklung der Bundes-
tagswahl 2025.

Ohne Ihre ehrenamtliche Mithilfe wäre die Durchführung der 
Bundestagswahl am Wahlsonntag, den 23.02.2025, nicht möglich 
gewesen.

Dafür möchten wir uns bei allen, die mitgeholfen haben nochmals 
recht herzlich bedanken.

Da am 08.03.2026 bereits die nächsten Wahlen, nämlich die Kom-
munalwahlen, anstehen suchen wir auch für diesen Termin Wahl-
helfer. Wir würden uns freuen, wenn sich zahlreiche Personen als 
Wahlhelfer bereiterklären würden, das Ehrenamt zu übernehmen.

Bitte melden Sie sich telefonisch oder per E-Mail unter der 
Telefonnummer 09843/30914 bzw. b.zillinger@burgbernheim.

Vielen Dank.
Ihr Team aus dem Wahlamt

Kurse/Termine der VHS

Burgbernheim
Tanz
Standard- und Lateintänze – Anfängerkurs
Nach dem Motto: „Tanzen lernen leicht gemacht“ lernen Sie pro-
fessionell tanzen, wobei der ganzheitliche Aspekt nicht zu kurz 
kommt. Im Grundkurs lernen Sie Langsamen Walzer, Wiener 
Walzer, Discofox, Foxtrott, Blues, Tango, Cha-Cha-Cha, Rumba und 
Jive.
WAG4104 – paarweise anmelden
Burgbernheim, Schulstr. 1, Mittelschule, Aula
So., 09.03.25 (10x) 19.00 – 20.30 Uhr (der Kurs findet 14-tägig statt)
mit Nina Pümmerlein, Deutsches Tanzabzeichen in Gold
54,00 Euro pro Person

Standard- und Lateintänze – Fortgeschrittenenkurs
Nach dem Motto: „Tanzen lernen leicht gemacht“ lernen Sie pro-
fessionell tanzen, wobei der ganzheitliche Aspekt nicht zu kurz 
kommt. Wir wiederholen und verfeinern die bisher gelernten 
Schritte und Folgen und erlernen neue Folgen und Tänze, wie 
Samba und Quickstep.
WAG4102 – paarweise anmelden
Burgbernheim, Schulstr. 1, Mittelschule, Aula
So., 02.03.25 (10x) 19.00 – 20.30 Uhr (der Kurs findet 14-tägig statt)
mit Nina Pümmerlein, Deutsches Tanzabzeichen in Gold
54,00 Euro pro Person

Natur, Ökologie und Technik
Knospenworkshop – Nutze die Kraft unserer Bäume!
In den Knospen konzentriert sich die Lebenskraft der Bäume. Sie 
sind reich an gesundheitsfördernden Inhaltsstoffen. Ein altes Wis-
sen, das auch in Form der Gemmotherapie genutzt wird. Bei 
einem Spaziergang bestimmen und sammeln wir Knospen. Theo-
retisches Wissen zur Wirkungsweise, praktische Nutzung und die 
Herstellung eines Knospenmazerats sind Inhalt des Workshops.
Informationen gerne bei Kathrin Feindert, Tel.: 09843/980676 oder 
per Mail: wildewege@gmx.de
WAC3100
Burgbernheim, Schulstr. 1, Mittelschule, Schulküche
Sa., 08.03.25 (1x) 9.00 – 12.00 Uhr
mit Kathrin Feindert, Wald- und Kräuterpädagogin
14,00 Euro + 5,00 Euro Materialkosten + Skript optional erwerbbar

Grüne Kraft aus der Wiese
Wir kochen eine 9-Kräuter-Suppe 
(mit Kräuterführung)
Traditionell wird die 9-Kräuter-Suppe mit den ersten frischen Wild-
kräutern des Jahres gekocht. Sie soll den Körper nach der langen 
Winterzeit reinigen und stärken. Wie erkenne ich diese Kräuter? 
Warum müssen es 9 Kräuter sein? Bei einem Spaziergang sam-
meln wir diese, lernen ihre Kräfte kennen und hören Mythen dazu. 
Anschließend bereiten wir gemeinsam die Suppe zu und genie-
ßen sie natürlich auch gemeinsam.
Informationen gerne bei Kathrin Feindert, Tel.: 09843/980676 oder 
per Mail: wildewege@gmx.de
WAC3102
Burgbernheim, Schulstr. 1, Mittelschule, Schulküche
Fr., 11.04.25 (1x) 18.00 – 21.00 Uhr
mit Kathrin Feindert, Wald- und Kräuterpädagogin 
14,00 Euro + 4,00 Euro Lebensmittelkosten + Skript optional er-
werbbar

Marktbergel
Hatha Yoga
Yoga ist seit Jahrhunderten eine bewährte Methode, um Körper, 
Seele und Geist zu schulen. Durch das Korrigieren der Wirbelsäule 
werden die Nerven beruhigt und die Organe positiv beeinflusst. 
Die Atmung wird bewusst eingesetzt und vertieft. Dadurch stär-
ken wir unsere Psyche. Durch die Kontrolle der Gefühle und Ge-
danken sowie durch die Anstrengung, sie zur Ruhe zu bringen, 
erhalten wir Zufriedenheit und innere Ruhe. 
Hinweis: Dieser Kurs ist nach § 20 SGB V zertifiziert. Sie erhalten 
nach Kursende eine spezielle Teilnahmebescheinigung, die Sie bei 
Ihrer Krankenkasse einreichen können. Je nach Krankenkasse 
werden Ihnen die Kurskosten teilweise oder vollständig erstattet. 
Bitte geben Sie bei Ihrer Anmeldung an, dass Sie eine Teilnahme-
bescheinigung wünschen. 
Bitte beachten Sie, dass bei diesem Kurs keine Ermäßigung der 
Kursgebühr möglich ist.
Bitte mitbringen: Decke, evtl. Sitzkissen, bequeme Kleidung
WAG5100
Marktbergel, Kilianskirche, 1. Stock
Mi., 26.02.25 (10x) 9.15 – 10.30 Uhr
mit Heidi Millerowski, Yogalehrerin
55,00 Euro

März/AprilNr. 100
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Von der Schnauze bis zum Schwanz – 
die „anständige“ Verwertung von Frankenhöhe-Lamm
Wer ein Tier schlachtet, soll es auch ganz ver-
werten, das ist der Grundsatz der „Nose-to-Tail“-
Küche und ist auch eine Frage des Respekts dem 
Tier gegenüber, denn es ist quasi unanständig 
und unmoralisch nur die Edelteile zu essen.

Beim Frankenhöhe-Lamm wird das gesamte 
Fleisch verwertet. Viele Gastronomen bieten 
zum Beispiel auch Hackfleischgerichte oder In-
nereien an – die übrigens richtig lecker sind. Und 
was dennoch nicht über die Ladentheke verkauft 
wird, geht in die Produktion von Frankenhöhe-
Lamm Wurstwaren: Salami, Pfefferbeißer und Co. laden zum 
Probieren ein.

Es gibt daher gute Gründe Frankenhöhe-Lamm von der Schnauze 
bis zum Schwanz zu genießen: Genuss durch Abwechslung auf 
dem Teller, gutes Gewissen durch Respekt gegenüber dem Tier, 
gut für Klima und Umwelt durch die kurzen Wege und es 
schont den Geldbeutel, da weniger edle Teile günstiger sind als 
Edelstücke.

Außerdem sorgen die Schafe als vierbeinige Landschaftspfleger 
für Blütenreichtum und Artenvielfalt auf der Frankenhöhe. 

Die kräuterreichen Schafweiden sind wahre 
Schatzkästchen der Natur und können nur durch 
die Beweidung mit Schafen erhalten werden! 
Daher ist es wichtig die heimischen Schäfereien 
zu unterstützen.

Jetzt ist Lammsaison: während der Aktionswo-
chen vom 28. März bis 27. April 2025 kann 
man sich beim Gastronom oder vom Metzger 
auf der Frankenhöhe wieder mit Leckereien vom 
Frankenhöhe-Lamm verwöhnen lassen - natür-
lich auch von der Schnauze bis zum Schwanz! 

Zum Probieren laden auch Lamm-Pfefferbeißer, Schinken und 
Salami ein! Weitere Infos und Adressen gibt es unter 
www.frankenhoehe-lamm.de.

Übrigens: Am 30. März kann jeder mitmachen beim Kochkurs 
Frankenhöhe-Lamm „From Nose to Tail“ in Rothenburg. 

Anmeldung über den Naturpark Frankenhöhe unter  
www.naturpark-frankenhoehe.de.

Frankenhöhe-Lamm: Landschaft, die schmeckt – von der 
Schnauze bis zum Schwanz!

März/April Nr. 100
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Möchtest du unsere Schule kennenlernen? 
Dann komm’ doch mit deinen Eltern
am 11.03.2025 um 16:00 Uhr vorbei.

EINLADUNG
ZUM INFONACHMITTAG AN DIE
OSKAR-VON-MILLER REALSCHULE

Ackerweg 3 | 91541 Rothenburg | www.rs-rothenburg.de

Wir freuen uns auf dich! Jetzt scannen!

Gute Beratung, Qualität & Service bei Gute Beratung, Qualität & Service bei 
Ihrem Fachhandel mit Werkstatt vor Ort:Ihrem Fachhandel mit Werkstatt vor Ort:

Gartengeräte-MietparkGartengeräte-Mietpark

Motor- 
hacke

Hecken- 
schere

Erd- 
bohrer

Vertiku- 
tierer

Motor- 
sense

Dickicht- 
mäher

Polster- 
reinigung

 Rasenmäher 
- Messer schärfen & wuchten 
- Zündkerze erneuern 

 

- Starter prüfen 
 

 

* inkl. MwSt, gültig bis 30.06.2025, zzgl. Material, für funktionstüchtige Geräte - Reparaturen gegen Aufpreis

Inspektion - für viele FabrikateInspektion - für viele Fabrikate
Rasentraktor 
- Messer schärfen & wuchten 
- Zündkerze(n) erneuern 

 
 

 

 

nur 179,- €*
ab 

49,90 €*

91474 Langenfeld
I d i ß 5

91593 Burgbernheim 
P i 7www.wolz-landtechnik.de

Vorsprung durch ServiceUffenheim

Würzburger Straße 27 · 97215 Uffenheim
Telefon (0 98 42) 80 35 · Telefax (0 98 42) 72 29

www.auto-schuermann.de

•  z.B. ID.4 GTX: 48 monatliche Raten: 379,00 € 
Anzahlung: 0,00 €; Laufzeit: 48 Monate; 

•  Eff. Jahreszins: 0,99 %; Sollzins: 0,99 %  
(gebunden p.a.) Schlussrate: 26.107,44 €; 

•  Nettodarlehensbetrag: 42.950,0 €;  
Darlehenssumme: 44.339,44 €.

•  Ein Angebot der Volkswagen Bank GmbH  
Gifhorner Str. 57, 38112 Braunschweig 

Sonderzins Aktion*: 
Dein Fahrzeug-Traum wird wahr!

Wir verlängern die beliebte Sonderzins-Aktion* 
auch im ersten Quartal 2025!

Hier die Top-Konditionen speziell für Dich:
0,99% Finanzierung für alle ID. Modelle  
– steig jetzt in die Welt der Elektromobilität ein!
1,99% Finanzierung für Deine Favoriten:  
Golf, Taigo, Passat, Arteon (inkl. Shooting Brake) 
und Touareg
3,99% Finanzierung für alle anderen Volkswagen 
Modelle – für jeden Geschmack das passende 
Angebot.
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Helmut Bach

Westheim 60a 
91471 Illesheim

Tel.: 0 98 41/28 90 
Fax: 0 98 41/7 93 92 Innenausbau

Fenster u. Türeenn

Treppenbau

Dacheindeckunngg

Altbausanierunngg

Holzbau

02.05 – 31.05.2025
Im Grund 4
91593 Burgbernheim
Tel. 09843 97970

 

Du liebst Tiere?
Hast selbst Haustiere?

Wir bilden Dich zur/zum 

Tiermedizinischen Fachangestellten (m/w/d) aus.

Bewerbe Dich jetzt um einen Ausbildungsplatz
Wir freuen uns auf Dich!

Schlehenweg 3 | 91613 Marktbergel 
praxis @tierarztpraxis-marktbergel.de
www.tierarztpraxis-marktbergel.de
Tel. 0 98 43 / 98 81 20

Freier Kfz Sachverständiger 

-Unfall- und Schadengutachten     
-Begutachtung und Bewertung      
-Wertgutachten 

Wir wünschen eine gute und 
vor allem unfallfreie Fahrt   

Christian & Meike 

Ein Unfall ist meist ärgerlich genug, warum   
also den Ablauf nicht einfach gestalten.  
Wir sind für Sie da und stehen Ihnen für Ihre   
Fragen und Anliegen jederzeit zur Verfügung. 
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 UNFALLINSTANDSETZUNG   
KLIMASERVICE
LACKIERARBEITEN   
REIFENSERVICE

 TÜV AU
REPARATURARBEITEN  

  ALLER FABRIKATE
GLASSERVICE

IHRE TANKSTELLE VOR ORT MIT WASCHANLAGE UND GASFLASCHENVERKAUF!

Bergeler Str. 26   91593 Burgbernheim   0 98 43/4 31    burgbernheim-kleppel@web.de

· Bauunternehmen 
· Hoch- und Tiefbau 
· Baustoffe · Baggerarbeiten
· Außenanlagen / Pflasterarbeiten 
· Abbrucharbeiten 
· Schlüsselfertiger Wohnhausbau

Bau GmbH

... immer bestens gerüstet!

Westheim 84 · 91471 Illesheim · Tel. 09841/79824 · Fax 09841/65569 · fein-bau@t-online.de

veau.

NEU!  REINIGUNGSARBEITEN   DURCH
TROCKENEIS-STRAHLEN GANZ   OHNE   

WASSER   &   CHEMIE

FEINSTRAHLARBEITEN 
AUF HÖCHSTEM NIVEAU.

Exner Feinstrahltechnik   |  Ottenhofen 7   |  91613 Marktbergel
info@fst-exner.de   |   tel. 0179-4739631   |   www.fst-exner.de
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500qm Ausstellungsfläche 
über 30 Jahre Erfahrung!

Schreiner in Festanstellung,  

63 J., sucht ab sofort

2-Zimmer-Wohnung
in Burgbernheim oder Umgebung,  

mit Terrasse/Balkon, evtl. mit  

Einbauküche, bis ca. € 600 warm.

Telefon: 0 171 822 42 82 

oder E-Mail: gho-muc@web.de

Friedenseicheplatz 7 • 91593 Burgbernheim
Tel. (09843) 97885 • Fax (09843) 97887

E-Mail: info@elektro-assel.de

Sicherheit und Energieeffizienz 
aus einer Hand. 
Nur vom autorisierten 
Fachbetrieb.

Der E-CHECK:

Mit Sicherheit 
besser Leben.besser Leben.

I
I

I
I

 I
I  I I I

I
I

 I
 I

 I
 I

ObermeierObermeier 

KFZ-Meister-Fachbetrieb

 Fahrzeug Diagnose

 Klimaanlagen Service

 TÜV im Hause

Obermeier Andreas
Schlossgasse 8 • 91593 Burgbernheim • Telefon 09843 / 1282

AVIA Tankstelle 
Tag+Nacht

 Wir sind täglich  

für Sie da!

Tel.   09823/924124 
Fax   09823/924122

info@urlaubs-macher.com
www.urlaubs-macher.com

Mo / MI / DO / FR
10 bis 13 und 14 bis 18 Uhr
Dienstag GESCHLOSSEN
Samstag ausschließlich nach 
Terminvereinbarung von 10 bis 13 Uhr

Packen
wirs!

Ute Junger • Reisebüro 

Am Markt 23
D-91578 Leutershausen 

HOLT DIE
KOFFER 
RAUS!

SICHER / FLEXIBEL
REISEN MIT FLEXIBLEN STORNO 
UND UMBUCHUNGSOPTIONEN

Buchung  / BERATUNG
bei vertrauter, bekannt bester 
Beratung

TERMIN VEREINBAREN!
DANN KÖNNEN WIR IHRE URLAUBSWÜNSCHE
IN RUHE ERFÜLLEN!



51

MITTEILUNGSBLATTNr. 100 März/April

   Die aktuelle
      Sonderaktion ...

 +++ Nächste Lagerverkäufe – Gleich vormerken +++
    Sa. 05.04.2025 + 10.05.2025 / 9.00 - 14.00 Uhr

Dort fi nden Sie die aktuellen 

SonderaktionenSonderaktionen zu unseren 

Lagerverkäufen.

  Einfach QR-Code scannen ▸▸

Jeder unserer Artikel ist mit Sorgfalt von Hand

 GEPRÜFT       GEREINIGT        GETESTET
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auf

Darauf ist Verlass

Folgen Sie uns im Web und  Social Media!Nichts mehr verpassen ...

LAGERVERK AUF
Sa. 15.03.25 / 9.00 -14.00 Uhr

RETOUREN

Webseite Facebook

powered by 

vvb Verpackungs GmbH Für ein Leben nach dem 
Für ein Leben nach dem 

    Retourenschein
    Retourenschein

10 %10 %
EINKAUFSWERT

auf 

SPIELWARENSPIELWAREN
ab 30,- €

• Bezahlung bar und mit EC-Karte möglich

• Immer mit wechselnden Sonderaktionen

• Und Schmankerln vom Frankenbruzzler

vvb Verpackungs GmbH • Landwehrstr. 5a 

97215 Uff enheim / Industriegebiet Langensteinach

Thiel GmbH • Fuchsau 5, 91477 Markt Bibart  Tel. 09162-98 99 0

Fuchsau 5, 91477 Markt Bibart • Telefon 09162-98 99 0

Fenster – Türen – Rolläden

Fenster + Haustüren + Rollläden + Jalousien

Markisen + Glas- und Lamellendächer u.v.m.

www.thiel-fensterbau.de

Seit über 
100 Jahren
Qualität 
aus eigener
Fertigung in
Markt Bibart
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ÜBERBLICK

Ihre Ansprechpartnerin.

Anja Hufnagel
Telefon 09841/6528311 

oder
Mobil: 01522-7885628

Hier könnte 
Ihre 

Anzeige stehen.

Werben Werben 
 bringt bringt Erfolg!Erfolg!
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- Top Markenauswahl  - Top Werkstatt-Service  

- Beratung wird bei uns GROßGESCHRIEBEN  

- Super Angebote  bis  - 30%  
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Bringen Sie neuen Schwung in Ihre 
Außenbereiche - wir gestalten Ihren 
Hof ganz nach Ihren Wünschen!

Jetzt Beratungs-Termin sichern!

ALLES RUND
UM DEN HOF

Wir übernehmen für Sie:

NEU 
BEI  UNS

AB  SO FO RT  PRÜFEN  WIR  AUCH 
IHR E  ÜB E R LA STKUPPLUNG 
VO N  G E LE NKW ELLEN
M I T  D E M  Ü B E R L A S T K U P P L U N G S - P R Ü F G E R Ä T  R K P  3 0 0 0  – 
Z U R  V O R B E U G U N G  V O N  T E U R E N  S C H Ä D E N  U N D  A U S FA L L Z E I T E N 
V O N  E R N T E -  U N D  L A N D W I RT S C H A F T L I C H E N  M A S C H I N E N

10 €
10 €

*
JEDE 

PRÜFUNG NUR

ZZGL. MWST

Würzburger Straße 2    |  91613 Marktbergel  

Telefon  0 98 43 - 506   |  Telefax 0 98 43 - 955 88

Mobil     0 151 - 118 067 35

E-Mail   info@lt-goess.de

In Oberdachstetten eröffnete Anfang Februar eine 
Privatpraxis für Physiotherapie. Daniel Jeter stammt aus 
Schwäbisch Hall und hat seine berufliche Aus- & 
Weiterbildungen am Bk Waldenburg absolviert.  
Für Selbstzahler und Privatversicherte sind 
Terminbuchungen sowohl online, als auch telefonisch 
möglich. 
Zusammen mit seiner Familie lebt er seit Anfang 2025 in 
Oberdachstetten.  
Ich freue mich, Sie in meiner Praxis begrüßen zu dürfen!

Praxisanschrift 

Kraft Werk - Therapiepraxis  
Daniel Jeter 
Hauptstraße 2 
91617 Oberdachstetten 
Tel.: 09845 9858064 
www.kraftwerktherapie.de

Aus- & Weiterbildungen 
Sport & Gymnastiklehrer 
Physiotherapeut 
Manuelle Therapie  
Heilpraktiker für Physiotherapie  
Ausbildung zum Osteopathen (aktuell im Jahr 3 von 6)
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HEIZUNGSBAU 

SANITÄR 

SPENGLEREI 

KLIMA- UND  
LÜFTUNGSTECHNIK 

HIMMLER HAUSTECHNIK GMBH
Ihr Meisterbetrieb rund um Sanitär, Heizung, 
Klima und Lüftung.

Durch unsere jahrelange Erfahrung in 
der Haustechnik bieten wir nicht nur 
eine exakte und schnelle Ausführung, 
sondern auch vielfältige Lösungen. Von 
dem ersten Beratungsgespräch über 
die Planung bis hin zur handwerklich 
präzisen Ausführung.

  Moderne Heizsysteme und Energie-
konzepte wie Solaranlagen oder  
Wärmepumpen
  Ökologisch und ökonomisch  
saubere Lösungen im Bereich  
der Haustechnik
  Bäder zum Entspannen und  
Wohlfühlen – Ihre Wellness-Oase  
für zu Hause
  Klimatechnik für angenehm kühle  
Sommer
  Gut und schnell geholfen bei  
kleinen und größeren Sorgen  
(vom tropfenden Wasserhahn  
bis zum Wasserrohrbruch)

Kontaktieren Sie uns gerne
über folgende Wege:

Himmler Haustechnik GmbH
Roßmühlgasse 12
91593 Burgbernheim

Telefon: 09843/1360
E-Mail: info@himmler-haustechnik.biz
Web: www.haustechnik-himmler.de

Anzeigenverwaltung: 

Anja Hufnagel 

Telefon: 09841/6528311
Mobil: 01522/7885628

Am Baumgarten 3+7 91463 Dietersheim Tel.: 09161 8875-0     info@auto-zeilinger.de     www.auto-zeilinger.de

Bei uns finden Sie über 800 Autos zur Auswahl
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TRAUMHAUS

Bock auf eine
Ausbildung?
Komm zu uns!

65 JAHRE

Rufen Sie uns an
Wir beraten Sie!

Bock auf eine
Ausbildung?
Komm zu uns!

66665555 JJJJAAAAHHHHRRRREEEE

Rufen Sie uns anR
Wir beraten Sie!W

Stellenanzeige
Bist du Physiotherapeut (m/w/d) 
und bist auf der Suche nach Veränderung?

Dann haben wir einen Job für Dich! 

Für ca. 30 Stunden pro Woche 
bei freier Zeiteinteilung!

Wir sind ein kleines Team und freuen 
uns auf Deine Unterstützung.

Physiotherapie Baumann
Pia Baumann
Schulstr. 17
91605 Mörlbach

physiotherapiebaumann@web.de
Termine nach Vereinbarung

Unser Angebot:

Lymphdrainage

Kälte/Wärme Therapie

Manuelle Therapie

Taping

SlingTraining
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Bei unseren Inserenten finden Sie immer den richtigen Ansprechpartner.

Am Hessinggraben 6 · 91593 Burgbernheim

Tel. 09843/97 815 oder Mobil 0171/6909430 · Homepage: www.immo-ass.com

Mit Ihrer Immobilie, 

bei uns in 
besten Händen!

· Immobilienvermittlung
· Immobilienbewertung

Mietfahrzeuge für jeden Einsatzbereich

Schweinsdorfer Str. 34 ∙ 91541 Rothenburg o. d. T.

Tel: 0 98 61 / 89 08 ∙ www.autohaus-kern.de

Jetzt neu: Auch 9-Sitzer-Busse Mercedes Vito

Mietfahrzeuge für jeden Einsatzbereich

Schweinsdorfer Str. 34 ∙ 91541 Rothenburg o. d. T.

Tel: 0 98 61 / 89 08 ∙ www.autohaus-kern.de

Jetzt neu: Auch 9-Sitzer-Busse Mercedes Vito

91613 Marktbergel • Telefon 09843 939-0 • www.msb-gmbh.info

Tiefbauartikel

Gitterroste

Laufrohre & Zubehör Baubedarf
Spenglereiprodukte

Zaunsysteme
Tore & Türen
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Essen auf Rädern in Bad Windsheim
Wir liefern an 365 Tagen im Jahr warme Mahlzeiten

Telefon: (09841) 66 900
www.asb-die-samariter.de
Wir helfen hier und jetzt. 

Jahrelange 
Erfahrung 

Nummer 1 beim 

„Essen auf Rädern“ 

in Bad Windsheim

Keine vertragliche 

Bindung

April - April - 
September September 

20252025

ÖffnungszeitenÖffnungszeiten

MarktbergelMarktbergel
Bachbrunnweg 1:Bachbrunnweg 1:
Di + Mi : 10.00 - 16.00 UhrDi + Mi : 10.00 - 16.00 Uhr

Do + Fr : 12.00 - 18.00 UhrDo + Fr : 12.00 - 18.00 Uhr
und nach telefonischer Vereinbarungund nach telefonischer Vereinbarung

Telefon: (09843) 999 31 57Telefon: (09843) 999 31 57

www.didisfahrradwelt.com www.didisfahrradwelt.com 

E-Mail: didis-fahrradwelt@gmx.deE-Mail: didis-fahrradwelt@gmx.de
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Zwei Doppelhaushälften 
in Gallmersgarten/Bahnhof

mit ca. 300 m² Wohnfläche, ca. 1.239 m² Grundstück, 
Terrasse, Balkon, 4 Garagen, Bezug n. Absprache kfr. 

möglich (B, 212,6 kWh, 1911, Fernwärme, G) 495.000 €

E-Mail: info@vr-immobilienservice.com
Telefon: 0981/487 448 - 0

Zapf & Co.
GmbH & Co. KG

Würzburger Straße 58 · 91613 Marktbergel · Telefon: 09843 / 497 · E-Mail: info@zapf-bau.com

n MAURER- UND BETONARBEITEN

n INNEN- UND AUSSENPUTZ

n ERD- UND PFLASTERARBEITEN

n GRABSTEINGESCHÄFT

Ihr zuverlässiger Partnerrund um den Bau!

Nr. 101 erscheint am 6. Mai 2025 –
Anzeigenschluss ist am 14. April 2025



VERANSTALTUNGEN 20252025
BURGBERNHEIM

DATUM  UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT

04.03.2025 13:30 Uhr Faschingsumzug TSV Burgbernheim Start: Rodgasse

04.03.2025 14:00 Uhr Kinderfasching TSV Burgbernheim Roßmühle

05.03.2025 18:30 Uhr Politischer Aschermittwoch CSU Burgbernheim Gasthaus „Goldener Engel“

08.03.2025 9:00 Uhr Baumschnittkurs an Altbäumen Stadt Burgbernheim Treffpunkt: Rathaus Burgbernheim

08.03.2025 Auftaktveranstaltung für Ausbildungsreihe 
Mobbing- und Konfl iktberater

Verein Prävention und Hilfe 
bei Mobbing e.V.

08.03.2025 – 
09.03.2025 

14:00 –
17:00 Uhr

Kunstausstellung in der Wassergasse Irmtraud Schmidt-Hartung Galerie Wassergasse 12a, Burgbernheim

08.03.2025 19:00 Uhr Jagdessen der Jagdgenossenschaft Anmeldung 
erbeten bis 03.03.2025 unter Tel. 565

Jagdgenossenschaft Burgbernheim Gasthof „Zum goldenen Hirschen“

13.03.2025 – 
15.03.2025

Spielzeugbasar Katholisches Pfarramt Bad Windsheim, 
Kreis „Frauen in Aktion“

Katholisches Gemeindezentrum Burgbernheim

14.03.2025 19:00 Uhr Jahreshauptversammlung Schützengilde Burgbernheim Schützenhaus

15.03.2025 9:00 Uhr Baumschnittkurs an Altbäumen Gemeinde Illesheim Treffpunkt: Rathaus Illesheim

15.03.2025 9:30 Uhr Berna räumt auf Stadt Burgbernheim Treffpunkt: Marktplatz

15.03.2025 – 
16.03.2025 

14:00 –
17:00 Uhr

Kunstausstellung in der Wassergasse Irmtraud Schmidt-Hartung Galerie Wassergasse 12a, Burgbernheim

15.03.2025 20:00 Uhr 90er/2000er Fete mit DJ Freddy Markus Schielke Roßmühle

17.03.2025 14:00 – 
15:15 Uhr

Problemmüllsammlung Landkreis Gewerbestraße 7

18.03.2025 19:00 Uhr Vortrag „Jakobsweg“ Landfrauen Burgbernheim Herrnkellerschulhaus

19.03.2025 14:00 – 
16:00 Uhr

Gemeinsames Treffen für Mitbürger ab 60 Jahre 
Anmeldung erbeten bis 15.03.2025 unter Tel. 1393

Angelika Stegmayer und Ilse Keller Evang. Gemeindehaus

20.03.2025 20:00 Uhr Jahreshauptversammlung OGV Burgbernheim Kath. Gemeindezentrum

22.03.2025 9:00 Uhr Baumschnittkurs an Altbäumen Markt Marktbergel Treffpunkt: Rathaus Marktbergel

22.03.2025 14:00  – 
17:00 Uhr

Brettspielnachmittag Elternbeirat der Grund- und Mittelschule 
Burgbernheim-Marktbergel

Grund- und Mittelschule Burgbernheim-
Marktbergel

24.03.2025 19:00 Uhr Konfl ikte und Körpersprache – 
Wie gehe ich mit Kollegen/Kolleginnen um

Verein Prävention und Hilfe 
bei Mobbing e.V.

Herrnkellerschulhaus

26.03.2025 19:00 Uhr Mitgliederversammlung Verein für Krankenpfl ege 
Burgbernheim/Marktbergel e.V.

Evang. Gemeindehaus

28.03.2025 19:30 Uhr Jahreshauptversammlung Jagdgenossenschaft Burgbernheim Gasthaus „Goldener Engel“

29.03.2025 9:00 Uhr Frauen-Baumschnittkurs Stadt Burgbernheim Grund- und Mittelschule Burgbernheim-
Marktbergel

29.03.2025 10:00 Uhr Radtour zu den Adonisröschen
(Anmeldung unter 0175/8110128)

Kräuterpädagogin Susanne Göbel Treffpunkt: Innere Bahnhofstraße 2

29.03.2025 14:00 Uhr Jahreshauptversammlung VdK Burgbernheim Waldgasthof „Wildbad“

29.03.2025 Basar für Kinderkleidung und Spielzeug Elternbeirat KiTa „Haus der Kinder 
im Gartenfeld“

KiTa „Haus der Kinder im Gartenfeld“

29.03.2025 19:30 Uhr Frühlingskonzert Stadtkapelle Burgbernheim Sporthalle

29.03.2025 20:00 Uhr Preisschafkopfen Ev. Kirchengemeinde Schwebheim Ev. Gemeindehaus Schwebheim 

30.03.2025 11:15 Uhr Eltern-Kind-Gottesdienst Evang. Kirchengemeinde Burgbernheim Evang. Gemeindehaus

04.04.2025 19:30 Uhr Jahreshauptversammlung FFW Burgbernheim Roßmühle

05.04.2025 9:00 Uhr Frauen-Baumschnittkurs Stadt Burgbernheim Grund- und Mittelschule Burgbernheim-
Marktbergel

13.04.2025 9:30 Uhr Konfi rmation Evang. Kirchengemeinde Burgbernheim Kirche St. Johannis

14.04.2025 19:00 Uhr Cybermobbing – wie kann ich mich schützen? 
Ab wann mach ich mich strafbar

Verein Prävention und Hilfe 
bei Mobbing e.V.

Herrnkellerschulhaus
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DATUM UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT

01.03.2025 19:30 Uhr Kappenabend MGV Schützenhaus

02.03.2025 14:00 Uhr Fasching MGV „SäSaSoSi“ MGV Schützenhaus

07.03.2025 19:00 Uhr Weltgebetstags-Gottesdienst anschl. Gemütliches 
Beisammensein, Thema: die Cookinseln

Kirchengemeinde Marktbergel 
und Ottenhofen

St. Kilian

09.03.2025 Tag der Siebner Schützenhaus

10.03.2025 19:30 Uhr Jahreshauptversammlung OGV Rotes Ross

12.03.2025 13:30 Uhr Seniorenkreis Ottenhofen Kirchengemeinde Marktbergel 
und Ottenhofen

Gemeindehaus

13.03.2025 19:30 Uhr Informationsabend „Aktueller Zwischenstand 
Nahwärmenetz Marktbergel“

Gemeinde Marktbergel 
und Kister Energie 

Schützenhaus

14.03.2025 Treffen der Reservisten Reservisten Altes Schulhaus

15.03.2025 16:00 Uhr Übung der FFW Marktbergel FFW Marktbergel Gerätehaus

16.03.2025 18:00 Uhr „Der Bäcker und der Antichrist“; Ausschnitte aus 
einer Pariser Chronik des 15. Jahrhunderts

Kultur in der Scheune

17.03.2025 16:15 – 
17:00 Uhr

Problemmüllsammlung Landkreis Bachbrunnenweg 4

19.03.2025 14:00 Uhr Seniorenkreis Marktbergel Kirchengemeinde Marktbergel 
und Ottenhofen

St. Kilian

22.03.2025 oder
29.03.2025

Bockbierfest im Schützenhaus Schützenhaus

23.03.2025 „Die heilende Kraft des Glaubens“; Heilungsgottes-
dienst mit dem Schweizer Pfarrer Daniel Hari

Freikirche unlimitedGod Flurweg 4, Marktbergel

25.03.2025 19:30 Uhr Übung der FFW Marktbergel FFW Marktbergel Gerätehaus

26.03.2025 19:00 Uhr Mitgliederversammlung Verein für Krankenpfl ege 
Burgbernheim/Marktbergel e.V.

Evang. Gemeindehaus Burgbernheim

30.03.2025 9:00 Uhr Konfi rmandenvorstellung mit Gottesdienst Kirchengemeinde Marktbergel 
und Ottenhofen

St. Veit

MARKTBERGEL

25.04.2025 19:00 Uhr Fachvortrag zum Internationalen 
Tag des Streuobstes

„Von der Wurzel her denken – Mögliche Ansätze für 
die Streuobstbäume der Zukunft“

Stadt Burgbernheim BERNATURA – 
DIE.STREUOBST.WELT Burgbernheim

26.04.2025 9:00 - 
12:00 Uhr

Veredelungskurs mit Klaus Hüprich Stadt Burgbernheim Streuobsterlebniszentrum Bernatura 
(Anmeldung unter 09843/309-0)

27.04.2025 9:00 Uhr Berglauf TSV Burgbernheim Kapellenberg

27.04.2025 13:30 Uhr Blütenwanderung OGV Burgbernheim Im Gründlein

30.04.2025 19:00 Uhr Grillen in den Mai FFW Burgbernheim

30.04.2025 19:00 Uhr Maibaumaufstellen ELJ Burgbernheim Marktplatz

30.04.2025 Maibaumaufstellen BJB Schwebheim Ortsmitte Schwebheim

01.05.2025 13:30 Uhr Tanz um den Maibaum ELJ, MGV, Stadtkapelle Burgbernheim Marktplatz

03.05.2025 19:30 Uhr Chorkonzert mit B-Voices B-Voices Kirche St. Johannis

04.05.2025 Kirchweih Buchheim

10.05.2025 – 
11.05.2025

10:00 – 
18:00 Uhr

Eröffnung BERNATURA – DIE.STREUOBST.WELT 
Burgbernheim mit buntem Rahmenprogramm

BERNATURA – DIE.STREUOBST.WELT 
Burgbernheim

BERNATURA – 
DIE.STREUOBST.WELT Burgbernheim

10.05.2025 14:00  – 
17:00 Uhr

Kindergartenfest „Haus der Kinder im Gartenfeld“ KiTa „Haus der Kinder im Gartenfeld“ KiTa „Haus der Kinder im Gartenfeld“
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DATUM UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT

09.03.2025 14:00 Uhr Jahreshauptversammlung OGV Steinach/Ens Gemeindehaus

16.03.2025 14:00 Uhr Jahreshauptversammlung Soldaten- und 
Reservistenkameradschaft

16.03.2025 13:00 – 
16:00 Uhr

Kinderbasar Steinacher Mädels Fourever Young Gemeindehaus Steinach/ Ens

17.03.2025 12:30 – 
13:15 Uhr

Problemmüllsammlung Landkreis Gewerbegebiet „An der Wolben“

20.03.2025 19:30 Uhr Umgang mit dem Defi brillator Gemeinde Gallmersgarten Alte Schule in Mörlbach

25.03.2025 19:30 Uhr Umgang mit dem Defi brillator Gemeinde Gallmersgarten Bürgerzentrum in Steinach/ Ens

05.04.2025 19:30 Uhr Jubiläumskonzert 60 Jahre 
Posaunenchor Steinach/ Ens

Posaunenchor Steinach/ Ens Marienkirche Steinach/ Ens

06.04.2025 10:00 Uhr Festgottesdienst 60 Jahre 
Posaunenchor Steinach/Ens

Posaunenchor Steinach/ Ens Marinekirche Steinach/ Ens

16.04.2025 19:00 Uhr Workshop Osterkranz binden OGV Steinach/Ens Gemeindehaus

27.04.2025 13:00 – 
17:00 Uhr

Pfl anzentauschbörse Gallmersgarten Die Tankstelle OGV Vereinsheim Gallmersgarten

30.04.2025 18:00 Uhr Maibaum aufstellen ELJ Steinach/ Ens Ortsmitte Steinach/ Ens

01.05.2025 10:00 Uhr Musik in den Mai Blaskapelle Steinach/ Ens Dorfmitte Steinach/ Ens

GALLMERSGARTEN

04.05.2025 9:30 Uhr Konfi rmation Kirchengemeinde Marktbergel 
und Ottenhofen

St. Veit

07.05.2025 19:30 Uhr Übung der FFW Marktbergel FFW Marktbergel Gerätehaus

05.04.2025 16:00 Uhr Übung der FFW Marktbergel FFW Marktbergel Gerätehaus

06.04.2025 14:30 Uhr Hundesegnungsgottesdienst Kirchengemeinde Marktbergel 
und Ottenhofen

St. Kilian

09.04.2025 13:30 Uhr Seniorenkreis Ottenhofen Kirchengemeinde Marktbergel 
und Ottenhofen

Gemeindehaus

16.04.2025 14:00 Uhr Seniorenkreis Marktbergel Kirchengemeinde Marktbergel 
und Ottenhofen

St. Kilian

20.04.2025 7:00 Uhr Oster-Auferstehungsfeier, anschl. Osterfrühstück Kirchengemeinde Marktbergel 
und Ottenhofen

St. Kilian

26.04.2025 16:00 Uhr Übung der FFW Marktbergel FFW Marktbergel Gerätehaus

27.04.2025 10:30 Uhr Kirchenforscher gesucht, für Kinder ab 5 Jahren Kirchengemeinde Marktbergel 
und Ottenhofen

St. Kilian

27.04.2025 18:00 Uhr Lieder der Romantik insbesondere 
von Franz Schubert und Robert Schuman

Kultur in der Scheune



VERANSTALTUNGEN 20252025
DATUM UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT

01.03.2025 19:33 Uhr 2. Prunksitzung Faschingsgesellschaft 
Illesheim 1993 e. V.

Zenngrundhalle Obernzenn

04.03.2024 19:33 Uhr Faschingskehraus Faschingsgesellschaft 
Illesheim 1993 e. V.

Gemeindehalle Westheim

10.03.2025 11:00 – 
11:45 Uhr

Problemmüllsammlung Landkreis Schwarzscheune, Ende Schloßstraße

10.03.2025 19:30 Uhr Brotaufstriche und Dips, mit bayrischen 
Milchprodukten

Landfrauen Urfersheim Lehrküche im Amt für Landwirtschaft Uffenheim

14.03.2025 19:00 Uhr Schäuferle-Essen FG Illesheim 1993 e.V. Gemeindehalle Westheim

14.03.2025 21:00 Uhr Mitgliederversammlung  Pferdesportvereins Poenleinsmühle e.V. Gasthaus Schmidt, Westheim

16.03.2025 11:00 – 
19:00 Uhr

Einweihungsfeier neues Feuerwehrhaus Illesheim 
mit Gottesdienst, Mittagstisch und Besichtigung

Gemeinde Illesheim Neues Feuerwehrhaus Illesheim

21.03.2025 21:00 Uhr Jahreshauptversammlung OGV Westheim-Sontheim e.V. Gasthaus Schmidt, Westheim

24.03.2025 13:00 Uhr Landfrauentag in Bad Windsheim Landfrauen Urfersheim KKC, Bad Windsheim

26.03.2025 19:30 Uhr Informationsabend für Helfer FFW-Fest Illesheim Feuerwehr Illesheim neues FFW-Gerätehaus Illesheim

06.04.2025 14:00 Uhr Liederkränzchen Freizeitchor Westheim Gemeindehalle Westheim

12.04.2025 9:00 Uhr Flursäuberung OGV Westheim-Sontheim e. V. Spielplatz Westheim

13.04.2025 19:00 Uhr Jahreshauptversammlung FG Illesheim 1993 e. V. Dorfgemeinschaftshalle Schweba

30.04.2025 Maibaum Aufstellen BJB Illesheim Dorfplatz Illesheim

30.04.2025 Maibaum Aufstellen BJB Urfersheim Dorfplatz Urfersheim

01.05.2025 11:30 Uhr Feuerwehrgrillfest Feuerwehr Illesheim Dorfplatz Illesheim

ILLESHEIM

Nr. 101 erscheint am 6. Mai 2025 – Anzeigenschluss ist am 14. April 2025


